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акаккаа о ооо јеје  ааааауутутенн-
тит ч чнини од-
ммоор р нннааан  сс е лу

вивиивив с сссооо ккокоо ввв реред д но вванн,
пппа ии ттраар  д ди и цици оо ннаа лланн 
у у ммммнно оггииг м мм рараз з вивиј је ннимм 

зезеее мммммљаљаљ  мма,а, к кодод нннас ј је 
ооонн д ду у у уу уугогогоо ((( (у гооо д дии и нааа маа до-
ббрбрброог сссстататат н ндаддад р р рдда)) ) ббио заааааа---
ннен  ма рер нн нн иии зазаза п п поо сста вљљљљљљљљљееененннеенеее
как о „ни жжжииижи””” ” обобл ллллиииккк ттттуууууу ууууууррири--
змзма. ППререддд д  дннон сстт сссуу у у ииииимимимимма ле

ннен  кее е ддрддрууу гегее  дее еестсссти иннанна ци је, 
аа онни ии ккококкк  ји ии ссссусуусс  жже леее л ли даа
лее т тоооо вваваањњ њње е пппппррп о веве д дду у у у чи-
стстојој п прири рррооо дддди ууввевек к сусусу ммо-о-о
глгли дааа ооооодудудудууду ккодод р рододд б бии  не у
гоо с тее. . ОдОдОдООдО  тт ттада  ссу сесе вввререере  мме-
на про ммеее еннини лла – – свввееее е е маммаааамам  њњњеее 
љљуљуљ  ди се бббиии ии момомом  жжжжеееее ее дадададда ппп п рррир -
уу у шшти би лоо о о какааа кккккаавваа  оо одддд д мммммооор,р,ррр,рр,
а ка мо ли ннааа а ммомо рру у илили и и уу 
ино страан н стстттствувввууу,, , аалиии и неннеен ммм мма аа 
ви ше мно оггогоооог  н нниииии и меме сстаата гггдедедееее
момо ж же да сссссссе е е е е ллллелелле т ту ује ббббесс--
пплат ноо.

ММе ђђу тиим,,м   је дан бббррррббројојојој 
ононихх  ко јији с су у оста лии нан
сес  ллуу схвава тио је да сссееее 
мооо ж жее жжи ве е тти ии од ттутууу---
ррииии змаа аа нне е саа м мо о ододод ппооо--о-
љољо ппрри вре дде,е  од ноо снонооо
дада ттооо мо жжее биби т тии доо ббараррр
ддо ппунунун сскик  пооо сасао.о  Разз ввоојј
сесе ооо сскоок г г тууу рри и змммма ккоодд дд 
наааасс,с, к каао оор гаа ннии зо ва а нннаанаа
ак ттивививив носост,т, ззаа апо чео јјее 
додо д дду у ушшеш  још пре вии шешешеш
ододод  чче е твтвррт ве ка, али и јееј
текк к ппо ссллед њиих го ди наа
ддодо биоо ммаа асов внини јји ка рак-
тетер.р  СССааа ммими ззз ззаааа а чечечечеч цц цциииии и тутутутуттур рр ррри-и
змзззма на се е лулулулууу ве за ни ссусу зззааа 
сппс ооон та ниии пппп поо о кррркркретее  тту у риири-

стс а кокооокок  јјјиии ии сусусу жжжее елелелелеел ллл л лиии и да, мама-
кар р ннннааа ккккрарат ткооооко, , попопопооообббб бббеге  ну у изиз

гррррадд ссс ссккееееек  вв  рре вееее ууу у прппрпрррпрри иророо д ду у 
ии и нна ччччииссстт т ввваа з здудуууудуухх.х. УУ У пп ппооо чеет ткуу
ссусус  се њњњииињ  ммммеее ббабабаа вв в ии илала с саа моо  по-

јејее ддддди ина ддддоо ммааа ћћ ћ ћинин с ствва, а а сса а дад
сууу ууккљљљу ччее нна а сесее л ла а саа под руч јју у

66777 ооопп пштшшти  ннна уу Срр биби ји и и и виви шше одд
хихии љ љљљааа дддуд  доо мамааа ћининнс стата в ва.а. У У се ли-
мамаа с сссеее оососнни ваа ју ттту ририи с сстит ч кака друу--
штштвваа, , заза т тимимм т тту ри сститич ки са а веве-
ззиз  оооппп штштии наа, а у у у овово у акккт т тививн носостт 
уууку љу чи лелеле с у сее и и зе мљљо орарадд--
ннин ч ч кке ззаа дрд у угегеге и и уго стити тељ сккоо--
туту ри сстичи  ка ппри иврее дада.

Поо з знана тоо је ддаа нана ш шаа зе мљаља
има изи  уу зеет нноо поо вв ољљ н не усусуслоооо--

вееее зза раз ввоој туту ри зма нааааа ссссссеее е лулулулулуу 
– – попорр рредедде  сјајаајј нне хра не и ттртртрааа дддидиди---
цции о ннаалалллл нногг гоо сто прим ствввааааа,,,,а,а  ттттттуу у
је бо га т тттта ии очо у ва на прпрпрррррииии и  ииирррророророорроо ддда,а,а  
не за га ђђђђее ннене р ре ке и јје е ее  зззззезезеззеззззз  ррр ра,,ааа  чиииси т т 
ва здух, бла га кли и мммамамаааамамаммма.. Све е тто ј јјее еее  
стран ци ма не вее ррооооооо вват ноооооо оо о пппрпрпрппрпрпрпрппрприи-и-и-и
вллачач но (има ддддооо оо мамаћ ћћћћинининнни сссс сстттатататаа вва а коко---
јаја ссуу уго сти лаа  тттуу ри сте ииззз вививи шшше е 
од 20 раз лилииччч чи и ттитих зе ма ља), па 
биби ссмоо ии мми моог глили нее штто од 
њњњињих дада на у чии ммо.о

СеСе о скии ттту урии з замам вввви шешее нне е 
попод д рара з зу меее вва виик кен дее кокококк дд фаффа-
миимм  ли јејее  и пппо вра татак са гггее ееепеп  ком 
пуу ннимим тте глглгли саса зим ни ццоооомм, већ 
аакк т тии ваванн ббоо рра авак ко ји моооо ж жже да 
прпрппру у жжи  моо огуг ћћ ност за реек крреререаа а---
цции јју,у,у, б баа а вљљее њње спор том, ор гааа---
ннииззз ззоо овваа  не изз лле те ддо евен ту ал-
ниииххх х кккуук л лтур нниниих х и исто риј ских 
лллллоо ккаа а лллил  тте е тат , додоо ппе ћи на, из-
вовововорр рррааа,а,а  вввооо дододо п пааа а даад  – ако их има,, 
ммоомомом гг гуућућу  ност т ллло вва а и ри бо лоов ва,а  
јаај  х хаа њња, , плп а нни на рере ња,а, б рааа њњњеее е
шуум м сскиихх плололо д до ова ии ле ко вви итогг г гг
бииибибибб  љљљљља,а, пппа а и попопо љљо прпри вред нее 
рарарараа дддддоо оввеввеее аакоко т ту рри сти за тто по--
кака жжуууу уу инн ттт тте ере со вава ње. ССоо бе, ку-
ћеће  ии с сстаттаааан но ови за оддм мор ко ји се 
иииизиззз дааа а ајјјууј  ммммо ра ју дадааа ии исс ссспппууу ња ва ју 
пппппрррро о ппипип ссс ссаа аанннееенн  с саа нини тарр нн о-теех нич-
кккекекеек  ууууслслооо о овевевев и  ддда а бубуб  ддуу у ууу рарарр з зввр ста-
нининиии ууу у уу у о ооо ооддд дд дггогогговв ва рара јууу у ућћућћућууууууу кккка а теет  ггго о ори ју, 
ааа а вваваававаж ж жжж жнананана с сс стататат в ввкака ј јјее е е и иии едееду у  ккка ци ја 
сеес  ооо ссккикиих х доддоодддд  ммаа а ћћићићићићиићћииин н нааа а зззааз  ббба вље-
њењеење о о оо оо овововов мммм м аакакккаккаа т т тттиививввввв н н но о ошшшшћшћћћћуу.у. УУ окви-
руруруурр  п ппрророро ј јјјј јекекекекекке ттт тт ттааааа  УУУУјУ ее ее дидиди њ њњњеее нихх на ци-
јајајаааај , , МММииММММ  ниииииии сстстстттааарра  с ссттттввввт оо о о еееко ноно ми је је 
у прро те кклелелеллл  ддввееееееееве ггггг оо ддии нне ор га-
ни зо ва ло веве ли и ккикикикк  ббррој обу ка 
за хии и љаљаљљ  ду и стстооо додоо ма ћићи нна а коо-
јијииј  же еллееее да сес  бба аввеве т туу рии змом, 
а а тете мммммеее е су би илле рразазллл ллииии иччич  тте е – од 
прпррааа  вввље ња ме нни јаа ддо сса сста-
ввљљљљљаа ња бу џе та.

ПоП  ну да ме стаа коо ј ја ииис пу-
њања ввваа ају све ове услсло овеве ј е бо-
га ттааа – – СрСр бии јај , од Вој воо дди не 
доо ССС татат р ррее плллплаа ни не, има дде сет 
хии љља да кккррее ве та у се о ским 
додо м ма аћић н сссттвии ма ко ја се ба ве 
туту р ри и змз ооммм. ЊЊи хо ва це на је 
угуглалав ноном м вррв  ло при сту пач на, 
неег гдде сссе е пупунн пан си он мо же 
ннанааћ ћћи и  заза 885050 ди на ра, аалил  је 
ппооо ппу уње носст т ве о ма сла ба и 
изззи  ноо си све га че ти рир  од сто. То 
ггоо вво ри да су на ше пред рара су-
дддее ј ош ја ке и да а се ста ре наа ви-
кееек  тее шко мем  ња ју. М.М. ЈЈ.

За бо ра вље ни
ри там се ла
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На сед ни ци Управ ног од-
бо ра Ре пу блич ког фон да 
за пен зиј ско и ин ва лид-

ско оси гу ра ње, одр жа ној 21. 
ју на, за но вог пред сед ни ка јед-
но гла сно је иза бран Љу би сав 
Ор бо вић, пр ви чо век Са ве за 
са мо стал них син ди ка та Ср би је. 
До са да шња пред сед ни ца Сла-
ви ца Са вић је због пре ла ска на 
но ву ду жност раз ре ше на члан-
ства у УО РФ ПИО, а на ме сто до-
са да шњег чла на др Ми ло ра да 
Ми ја то ви ћа, ко ји је та ко ђе оти-
шао на но ву ду жност, у Управ ни 
од бор је име но ван Зо ран Са-
вић. Но ви пред сед ник, Љу би сав 
Ор бо вић, за хва лио је на кон из-
бо ра чла но ви ма УО и на вео да 
то ком ман да та од њих оче ку је 
по моћ и су ге сти је.

Пот пред сед ник Управ ног 
од бо ра РФ ПИО и пред сед ник 
Рад не гру пе за стра те шко ре-
струк ту ри ра ње Фон да, др Сла-
вен ко Гр гу ре вић, из ве стио је 
да је Рад на гру па раз ма тра ла 
од лу ку Вла де Ре пу бли ке Ср би је 
од 30. ма ја ове го ди не о осни-
ва њу Спе ци јал не бол ни це за 
ре ха би ли та ци ју „Жу бор” Кур шу-
мли ја као дру штва са огра ни че-
ном од го вор но шћу, и од лу ку о 
осни ва њу Спе ци јал не бол ни це 
за ре ха би ли та ци ју „Зла тар” Но-
ва Ва рош, та ко ђе као дру штва 

са огра ни че ном од го вор но шћу. 
Гр гу ре вић је на вео да је Вла да 
Ре пу бли ке Ср би је у де цем бру 
про шле го ди не до не ла и За кљу-
чак ко јим пре у зи ма не на пла ће-
на по тра жи ва ња ком па ни је „Ду-
нав оси гу ра ње” а.д.о. од пред у-
зе ћа у ре струк ту ри ра њу.

У ин фор ма ци ји ко ју је Рад на
гру па до ста ви ла Управ ном од-
бо ру ка же се да је по ме ну тим
од лу ка ма за пра во из вр ше но
рас по ла га ње спе ци јал ним бол-
ни ца ма „Жу бор” и „Зла тар” иако
суд ски по сту пак ко ји је Фонд
по кре нуо ра ди утвр ђи ва ња
пра ва сво ји не на не по крет но-
сти ма на ве де них бол ни ца још
тра је. На и ме, Ре пу блич ки фонд
за пен зиј ско и ин ва лид ско оси-
гу ра ње је ис кљу чи во сво јим
сред стви ма, од но сно сред-
стви ма ко ја су обез бе ђе на од
до при но са, из гра дио обе ове
спе ци јал не бол ни це у ци љу ре-
а ли за ци је про гра ма пре вен ци је
ин ва лид но сти и ре ха би ли та ци-
је рад ни ка. Реч је, да кле, о ула-
га њу ге не ра ци ја за по сле них.
У из град њу „Жу бо ра” у Кур шу-
млиј ској ба њи уло же но је око
17,9 ми ли о на евра, а у „Зла тар” у
Но вој Ва ро ши ско ро 38 ми ли о-
на евра. Да под се ти мо, ду го роч-
не ме ре за по бољ ша ње фи нан-

сиј ске одр жи во сти Фон да пред-
ви ђа ју и ства ра ње пред у сло ва
за при хо до ва ње од имо ви не
ко ја је још увек по тен ци јал на а
од но си се и на спе ци јал не бол-
ни це, од но сно на бањ ска и кли-
мат ска ле чи ли шта.

Управ ни од бор је раз ма трао
ин фор ма ци ју и до нео од лу ку,
ка ко је Рад на гру па и пред ло-
жи ла, да се о ста ву Фон да ин-
фор ми ше ак ту ел на вла да, као
и но ва ка да бу де фор ми ра на.
Исто вре ме но, Управ ни од бор
је од лу чио да овла шће ни пу но-
моћ ник Фон да пред Устав ним
су дом Ре пу бли ке Ср би је по кре-
не по сту пак оце не за ко ни то сти
по ме ну тог За кључ ка и од лу ка
Вла де Ср би је, као и да пред над-
ле жним су дом за тра жи до но ше-
ње при вре ме не ме ре ко јом би
се за бра ни ло сва ко да ље рас по-
ла га ње спе ци јал ним бол ни ца ма
„Жу бор” и „Зла тар” до окон ча ња
суд ских по сту па ка.

Ј. Оцић

УПРАВ НИ ОД БОР РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Љу би сав Ор бо вић
но ви пред сед ник

Успе шна син ди кал на ка ри је ра
Но ви пред сед ник Управ ног од бо ра РФ ПИО, Љу би сав Ор бо вић, 

ро ђен је у Бе о гра ду 1960. го ди не. Син ди кал ну ка ри је ру је за по-

чео као се кре тар, а за тим и пред сед ник син ди ка та бе о град ског

„Ре кор да”. Ка сни је је био члан Пред сед ни штва и Ве ћа Са ве за 

син ди ка та оп шти не Ра ко ви ца, као и Град ског од бо ра Син ди ка-

та хе ми је и не ме та ла Бе о гра да. Био је пред сед ник Под од бо ра

пре ра де гу ме и ка у чу ка Ср би је, члан Ве ћа Са ве за са мо стал них

син ди ка та Бе о гра да и Ср би је, као и се кре тар и пред сед ник 

син ди ка та хе ми је и не ме та ла Ср би је. У два ман да та је би ран на

функ ци ју пот пред сед ни ка Ве ћа Са ве за са мо стал них син ди ка та 

Ср би је. Био је члан Свет ског бор да син ди ка та хе ми је и не ме та-

ла (SFIR). Члан је Со ци јал но-еко ном ског са ве та Ре пу бли ке Ср би-

је, Ре пу блич ког са ве та за за по шља ва ње и Са ве та за европ ске 

ин те гра ци је. За пред сед ни ка Са ве за са мо стал них син ди ка та 

Ср би ји иза бран је у сеп тем бру 2007. го ди не, а на 14. кон гре су,

одр жа ном 27. ма ја 2010, по но во је иза бран на ту функ ци ју.
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актуелно

Сми сао оства ри ва ња пра ва на по ро-
дич ну пен зи ју је ма те ри јал но обез бе-
ђи ва ње чла но ва по ро ди це пре ми ну-

лог у јед ној по тре сној жи вот ној си ту а ци ји.
Из тог раз ло га, али и због сло же но сти и
спе ци фич но сти овог де ла оства ри ва ња
пра ва по За ко ну о ПИО, раз го ва ра ли смо
са Ве сном Ви ћен ти је вић, за ме ни цом ди-
рек то ра Фи ли ја ле за град Бе о град РФ ПИО
и прав ни цом са ве ли ким ис ку ством у овој
обла сти.

Ко је су основ не по де ле де фи ни са не

За ко ном о ПИО ка да го во ри мо о по ро-

дич ној пен зи ји?

– Ка да је реч о оства ри ва њу пра ва на по-
ро дич ну пен зи ју, по сто је усло ви ко ји се од-
но се на умр лог и усло ви ко ји се од но се на
бу ду ће ко ри сни ке по ро дич не пен зи је, од-
но сно чла но ве по ро ди це. Усло ви на стра ни
пре ми ну ле осо бе су увек исти, не про мен-
љи ви. Да кле, за по кој ни ка ти усло ви под ра-
зу ме ва ју: ми ни мум пет на вр ше них го ди на
ста жа оси гу ра ња, од но сно да је ис пу нио
услов за ин ва лид ску пен зи ју, или да је био
ко ри сник ста ро сне или ин ва лид ске пен зи-
је. Ако је смрт узро ко ва на не сре ћом на по-
слу или про фе си о нал ним обо ље њем, За кон
не пред ви ђа ни ка кве усло ве ни по пи та њу
ста жа, ни ти по пи та њу го ди на жи во та. То су,
да кле, кон стант ни усло ви ко ји се не ме ња ју.
Што се ти че чла но ва по ро ди це ко ји мо гу да
оства ре пра во на по ро дич ну пен зи ју, тре ба
ре ћи да то мо гу би ти чла но ви уже и чла но-
ви ши ре по ро ди це. Чла но ви уже по ро ди це
су брач ни друг (удо вац или удо ва), ко ји под
од ре ђе ним усло ви ма мо же би ти раз ве ден,
и де ца. Чла но ви ши ре по ро ди це ко ји под
од ре ђе ним усло ви ма мо гу да оства ре то
пра во су отац, мај ка, ма ће ха, очух, усво ји-
лац, бра ћа, се стре и, ка ко ми прав ни ци то
ка же мо, дру га де ца, на при мер уну ци. Чла-
но ви ши ре по ро ди це мо гу да оства ре пра-
во са мо ако ни је би ло чла но ва уже по ро ди-
це ко ји су то пра во оства ри ли, или ако чла-
но ви уже по ро ди це ни су ис ко ри сти ли 100
од сто по кој ни ко ве пен зи је. Да по ја сним
дру ги слу чај и при ме ром – ако по сле смр ти
оста не удо ва, де ца су већ од ра сла и за вр-
ши ла шко ло ва ње, али и мај ка по кој ни ка ис-
пу ња ва услов за по ро дич ну пен зи ју, он да и
она мо же да оства ри пра во на део пен зи је.
У тим слу ча је ви ма 70 од сто из но са пен зи је
при ма члан уже по ро ди це, у овом слу ча ју
удо ва, а од остат ка по кој ни ко ве пен зи је се
од ре ђу је по ро дич на пен зи ја чла ну ши ре

по ро ди це, од но сно мај ци у овом кон крет-
ном при ме ру.

Што се са мог про це са оства ри ва ња

пра ва ти че, шта ути че на ду жи ну ње го-

вог тра ја ња, шта углав ном од ре ђу је да

он бу де јед но став ни ји?

– Ако је по кој ник био пен зи о нер, си ту а-
ци ја је углав ном знат но ја сни ја, по сто ји већ
од ре ђен из нос пен зи је у тре нут ку смр ти
ко ји тре ба да на сле ди је дан или ви ше чла-
но ва по ро ди це. Уко ли ко је дан члан на сле-
ђу је, он да ће му би ти ис пла ћи ва но 70 од сто
из но са по кој ни ко ве пен зи је, за два чла на је
тај про це нат 80 од сто, за три чла на 90 од-
сто, а за че ти ри и ви ше чла но ва по ро ди це
100 про це на та, од но сно у ви си ни пен зи је
пре ми ну лог ко ри сни ка или, ако је у пи та њу
оси гу ра ник – у ви си ни пен зи је ко ја би му
при па ла у мо мен ту смр ти – на во ди Ве сна
Ви ћен ти је вић.

То зна чи да су ком пли ко ва ни ји по ступ-

ци ка да је по кој ник био оси гу ра ник, а да

ли та кви по ступ ци за оства ри ва ње пра-

ва ду же и тра ју?

– За по сле ни у Фон ду пр во мо ра ју да утвр-
де да ли је по кој ни оси гу ра ник у тре нут ку
смр ти ис пу ња вао усло ве ко је смо на ве ли,
а на осно ву ко јих се од ре ђу је по ро дич на
пен зи ја. Ме ђу тим, та про це ду ра тра је, јер
да би се пра вил но утвр ди ла по кој ни ко ва
пен зи ја чла но ви по ро ди це мо ра ју да при-
ку пе по треб ну до ку мен та ци ју, што се че сто
ис ком пли ку је. По треб но је пр во на ба ви ти
сву рад ну до ку мен та ци ју пре ми ну лог, а има
пу но де та ља у рад ном ве ку сва ког по је дин-
ца. Че сто члан по ро ди це не мо ра да зна сва
по кој ни ко ва кре та ња у слу жби и оба вља њу
де лат но сти, пр ви пут се сре ће са тим да тре-
ба да оде у бив шу рад ну ор га ни за ци ју где је

пре ми ну ли не кад био за по слен, у Аген ци ју
за при вред не ре ги стре и у По ре ску упра ву,
и пре ду зме дру ге слич не ко ра ке. Све то не
иде увек баш та ко глат ко, че сто на при мер
де ца не зна ју где су им ро ди те љи све би ли
оси гу ра ни. За то се та кав по сту пак го то во
у це ло сти во ди по слу жбе ној ду жно сти и
при лич но је ду го тра јан јер за ви си од мно-
гих фак то ра ван Фон да ПИО. Још ако се, на
при мер, ис по ста ви да је по кој ник ра дио у
ино стран ству, нај че шће у не кој бив шој ре-
пу бли ци СФРЈ, че ка се по твр да ста жа дру ге
зе мље, на шта ми не мо же мо мно го да ути-
че мо.

Да ли по сто је на чи ни да се ови про бле-

ми бр же пре мо сте ка ко би се ипак у што

кра ћем ро ку ма те ри јал но обез бе ди ли

чла но ви по ро ди це?

– Зна мо да су то те шке си ту а ци је и да чла-
но ви по ро ди це оста ју без при ма ња. С об-
зи ром на то да је услов ипак нај ма ње пет
го ди на стаж оси гу ра ња, ми мо же мо, ка да
утвр ди мо да по кој ник има ми ни мум или
ви ше од пет го ди на ста жа, да при вре ме-
ним ре ше њем од ре ди мо ви си ну по ро дич-
не пен зи је и да на ста ви мо да ље во ђе ње
по ступ ка по слу жбе ној ду жно сти. Ме ђу тим,
ни је увек нај прак тич ни је по сва ку це ну до-
но си ти при вре ме но ре ше ње, по себ но ако
не до ста је мно го еле ме на та. Про блем је тај
што вр ло ла ко мо же да се де си да ко на чан
из нос пен зи је бу де ни жи од при вре ме но
од ре ђе ног и да, на жа лост, ко ри сник по ро-
дич не пен зи је бу де у ве о ма не згод ном по-
ло жа ју да мо ра да вра ти део пен зи је ко ји
је нео сно ва но при мао. За то на сто ји мо да
утвр ди мо мак си мал но све или ско ро све
чи ње ни це од ути ца ја за од ре ђи ва ње ви си-
не по ро дич не пен зи је.

Ко је усло ве За кон пред ви ђа у те ку ћој

го ди ни за удо ву?

– Што се ти че усло ва за оства ри ва ње пра-
ва удо ве, ако она у мо мен ту смр ти су пру га
има 45 го ди на, си гур но је да ће ка да на вр ши
од ре ђе не го ди не жи во та, ко је За кон пред-
ви ђа по ка лен дар ским го ди на ма, оства ри ти
пра во на по ро дич ну пен зи ју. Пре ци зни је,
удо ва ко јој је су пруг пре ми нуо ка да је има-
ла 45 го ди на, сти че то пра во ове го ди не ако
има 50 го ди на и шест ме се ци живота. Та гра-
ни ца ће се по сте пе но по ме ра ти из го ди не
у го ди ну, за кључ но са 2017, ка да ће услов
за удо ву би ти 53 го ди не жи во та. Удо ва ко-
ја ни је у оси гу ра њу, од но сно не за по сле на
је, не оба вља са мо стал ну де лат ност и ни је

ПО РО ДИЧ НА ПЕН ЗИ ЈА

Пра во има ју и чла но ви
ши ре по ро ди це

Ве сна Ви ћен ти је вић
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ЛЕ КА РИ ВЕ ШТА ЦИ ФОН ДА ПИО
ПРИ МЉЕ НИ У ЕВРОП СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ

Још је дан
по ка за тељ
струч но сти

Од 13. до 16. ју на ове го ди не, у ита ли јан-
ском гра ду Па до ви, одр жан је кон грес Удру-
же ња ле ка ра ве шта ка у со ци јал ној за шти ти
и си сте му пен зиј ског оси гу ра ња (EUMASS).
Те ма кон гре са би ла је „Иза зо ви со ци јал ног
оси гу ра ња”, а уче ство ва ли су пре да ва чи из
ви ше од пет на ест зе ма ља. За па же ну пре-
зен та ци ју је, уз од го во ре на број на пи та ња,
одр жао и др Ди ка Ка је вић, на чел ник Оде-
ље ња за ме ди цин ско ве шта че ње у Сек то-
ру за ме ди цин ско ве шта че ње Ре пу блич ког
фон да ПИО. Кон гре су је при су ство вао и др
Ми лан Ава ку мо вић, на чел ник Оде ље ња за
кон тро лу на ла за при истом сек то ру.

Пре сти жно удру же ње EUMASS бро ји ви ше
од 20 зе ма ља ме ђу ко ји ма је са да и Ср би ја.
На и ме, на кон гре су у Па до ви ле ка ри ве шта-
ци Фон да ПИО, као још је дан до каз њи хо ве
струч но сти у оба вља њу из у зет но од го вор них
по сло ва, јед но гла сно су при мље ни у пу но-
прав но члан ство EUMASS-а. Ова ор га ни за ци-
ја ра ди на про јек ту ICF-а (ин тер на ци о нал на
кла си фи ка ци ја функ ци ја), што под ра зу ме ва
уни фор ми са ње, од но сно ујед на че но ме ди-
цин ско ве шта че ње у европ ским зе мља ма у
обла сти пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња,
без об зи ра на раз ли ке у за ко ни ма тих др жа ва.
Уче шће на кон гре су и сам при јем у пу но прав-
но члан ство EUMASS-а афир ми ше це ло ку пан
Фонд ПИО и ван гра ни ца Ср би је, че му је до-
при не ла и зна чај на по др шка нај ви шег ру ко-
вод ства Фон да. Ј. Оцић

По след њих го ди на очи гле дан је ви ши ни-
во ква ли те та у ко му ни ка ци ји Фон да ПИО с
јав но шћу. У на сто ја њу да се гра ђа ни бо ље
ин фор ми шу о сво јим пра ви ма и о услу га ма
Фон да, и да што бр же и лак ше оба ве по сао
због ко јег су до шли уве ден је низ но вих об-
ли ка ко му ни ка ци је са ко ри сни ци ма и сви ти
сер ви си су до бро при хва ће ни.

Је дан од на чи на да се гра ђа ни бла го вре-
ме но упо зна ју са сво јим пра ви ма, али и са
но ви на ма у ра ду Фон да су и ли фле ти – ин-
фор ма тив не бро шу ре ко је мо гу на ћи у свим
ор га ни за ци о ним је ди ни ци ма РФ ПИО.

Из бор са др жа ја ко ји је об ра ђен у ли фле-
ти ма на пра вљен је на осно ву ин те ре со ва-
ња гра ђа на, што је еви ден ти ра но њи хо вим
за др жа ва њи ма на од ре ђе ној те ми на го-
вор ном ауто ма ту, кроз пи та ња ко ја по ста-
вља ју елек трон ски или те ле фо ном, као и

на осно ву за кљу ча ка ре фе ре на та ко ји ра де
на прав ној по мо ћи ста нов ни штву. Ли фле ти
су пи са ни ја сним и ра зу мљи вим је зи ком,
а при пре мио их је Сек тор за од но се с јав-
но шћу РФ ПИО, уз струч ну по др шку над ле-
жних слу жби.

Ове го ди не је ура ђе но се дам ти по ва ли-
фле та у ко ји ма су по је ди нач но и де таљ но
об ра ђе на пра ва на ста ро сну, ин ва лид ску и
по ро дич ну пен зи ју, пра ва из пен зиј ског и
ин ва лид ског оси гу ра ња за про фе си о нал на
вој на ли ца, мо гућ ност са мо стал ног укљу чи-
ва ња у оба ве зно оси гу ра ње (члан 15 За ко-
на о ПИО), али и нов ча не на кна де (за по моћ
и не гу дру гог ли ца, за те ле сно оште ће ње,
по греб не тро шко ве, на бав ку спе ци јал них
по ма га ла), као и ин фор ма ци ја о елек трон-
ским сер ви си ма на сај ту Фон да www.pio.rs
ко ји омо гу ћа ва ју увид у по дат ке ма тич не
еви ден ци је за оси гу ра ни ке (пре ко пин ко-
да) и про ве ру М-4К при ја ве за по сло дав це
пре ко веб-сер ви са. На ли фле ти ма се на ла-
зе и кон такт те ле фо ни свих фи ли ја ла Фон да
ПИО у Ср би ји.

М. Ј.

БРО ШУ РЕ СА КО РИ СНИМ ОБА ВЕ ШТЕ ЊИ МА НА СВИМ ШАЛ ТЕ РИ МА ФОН ДА ПИО

За бо љу ин фор ми са ност гра ђа на

по љо при вред ник, мо же 
уз де цу и пре 45. го ди не 
да оства ри пра во на по-
ро дич ну пен зи ју. Та ко ђе 
то пра во има и ако, на-
жа лост, у ро ку од го ди ну 
да на од смр ти су пру га 
по ста не не спо соб на за 
рад. До кле год де ца ко-
ри сте пра во и удо ва има 
пра во као за кон ски ста-
ра лац да уз де те ко ри сти 
пен зи ју.

Да ли су Из ме на ма 

и до пу на ма За ко на о 

ПИО, ко је су сту пи ле на 

сна гу 1. 1. 2011, пред-

ви ђе не не ке но ви не 

ка да је реч о удо ва ма 

ко је оства ру ју пра во на 

по ро дич ну пен зи ју?

– Но ви на је да удо ва, 
а и оста ли ко ри сни ци 
по ро дич не пен зи је мо гу 
не сме та но да оства ру ју ово сво је пра во у
слу ча је ви ма ка да оства ру ју ме сеч ну уго во-
ре ну на кна ду ни жу од 50 од сто од нај ни же
осно ви це оси гу ра ња за по сле них у Ср би ји,
ва же ће у мо мен ту упла те до при но са. Од
1. 1. 2012. го ди не но во у За ко ну је и то да
брач ни друг про фе си о нал ног вој ног ли ца
ко је је по ги ну ло за вре ме деј ста ва сти че
пра во на по ро дич ну пен зи ју у ви си ни од
100 од сто по кој ни ко ве пен зи је без об зи ра
на ста ро сну доб под усло вом да ни је по но-
во скло пио брак.

С об зи ром на то да ће мо за на ред ни

број „Гла са оси гу ра ни ка” раз го ва ра ти о

усло ви ма за оства ри ва ње пра ва на по-

ро дич ну пен зи ју ко ји се од но се на удов-

ца и на де цу по кој ни ка, и ши ре о овој те-

ми, да ли има још не ких спе ци фич но сти

ве за них за удо ви цу?

– Ре кли смо да ако удо ва у мо мен ту смр ти
брач ног дру га има 45 го ди на, сва ка ко ће јед-
ног да на има ти пра во на по ро дич ну пен зи ју.
За кон пред ви ђа и да удо ве ко је у то ку ко ри-
шће ња пен зи је уз де цу на вр ше 45 го ди на, да-
кле ни су их има ле у мо мен ту смр ти су пру га,
мо гу да оства ре пра во на по ро дич ну пен зи ју
ка да на вр ше по треб не го ди не жи во та. За ко-
ју ка лен дар ску го ди ну је пред ви ђен ко ли ки
број го ди на жи во та, сва ко ко је за ин те ре со-
ван мо же да по гле да у та бе ли ко ја се на ла зи
на зва нич ном сај ту Фон да ПИО, као и на ли-
фле ти ма ко јих има у шал тер са ла ма свих фи-
ли ја ла – по ја шња ва Ве сна Ви ћен ти је вић.

Је ле на Оцић
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између два броја

При зна ња Цр ве ног кр ста Ср би је
По во дом Свет ског да на до бро вољ них да ва ла ца кр ви, 14. ју на, у Град ској ку ћи у Но вом Са ду одр-

жа на је све ча ност на ко јој су уру че на при зна ња Цр ве ног кр ста Ср би је се дам де сет де ве то ри ци до-
бро вољ них да ва ла ца кр ви. Ме ђу 25 ко лек ти ва ко ји ма је до де ље на пла ке та „Нај ху ма ни ја сре ди на” 
је и Ди рек ци ја По кра јин ског фон да ПИО, у ко јој већ ду ги низ го ди на де лу је ак тив до бро вољ них 
да ва ла ца кр ви.

Кра гу је вац: гран то ви за бу ду ће пред у зет ни ке
Град ским про гра мом по др шке за за по чи ња ње соп стве ног би зни са пет на ест бу ду ћих кра гу је-

вач ких пред у зет ни ка до би ло је бес по врат на сред ства у опре ми за раз не услу жне али и про из-
вод не де лат но сти у вред но сти од 200.000 ди на ра. На ово го ди шњи кон курс за до де лу гран то ва
при сти гла је 21 при ја ва, а сле де ћи ће би ти рас пи сан већ на је сен, ка да ће би ти до де ље но још
пет на ест гран то ва.

До бит ни ци гран то ва ду жни су да ре ги стру ју де лат ност, а сву по моћ ће им пру жи ти Град ска
упра ва за при вре ду. Не ки од до бит ни ка под сти цај них сред ста ва по слов ну шан су ви де у ве те ри-
нар ским услу га ма, пра њу ауто мо би ла и те пи ха, као и у кро јач ким услу га ма.

Град Кра гу је вац већ осам го ди на до де лом бес по врат них сред ста ва под сти че раз вој пред у зет-
ни штва, по себ но код оних ко ји тек по чи њу соп стве ни би знис. За то вре ме из град ског бу џе та
из дво је на су 34 ми ли о на ди на ра за по моћ не за по сле ни ма ко ји же ле да за поч ну соп стве ни по сао,
а чак ше зде сет од сто оних ко ји су про те клих го ди на до би ли бес по врат на сред ства ус пе ли су да
оп ста ну на тр жи шту.

Срем ска Ми тро ви ца: спе ци ја ли зо ва на
про дав ни ца за ди ја бе ти ча ре

Дру штво за бор бу про тив ше ћер не бо-
ле сти Срем ске Ми тро ви це је, уз по моћ 
По кра јин ског се кре та ри ја та за здрав-
ство, со ци јал ну по ли ти ку и де мо гра фи ју, 
отво ри ло спе ци ја ли зо ва ну про дав ни цу и 
ин фор ма тив но-еду ка тив ни цен тар за ди-
ја бе ти ча ре и го ја зне осо бе у овом гра ду, у 
Пи вар ској ули ци број 6. Та ко ће око 5.000 
Ми тров ча на обо ле лих од ди ја бе те са, као 
и они ко ји се на ла зе у пред ди ја бе те сном 
ста њу, мо ћи да на ба ве по треб не пре храм-
бе не про из во де и ме ди цин ска по ма га ла 
по це на ма ко је су и до 20 од сто ни же, јер 
су осло бо ђе ни по ре за и мар же.

До дат на пред ност је што је у окви ру овог про јек та отво рен и еду ка тив ни цен тар, те они ко ји ма је
то по треб но у сва ком тре нут ку мо гу да до би ју по тре бан са вет и ин фор ма ци је о овој бо ле сти, али и да
оба ве основ не про ве ре свог ста ња. У за ви сно сти од до бре са рад ње ових удру же ња, ре сор ног се кре-
та ри ја та и ло кал них са мо у пра ва, и оста ла ме ста у Вој во ди ни мо гу уче ство ва ти у про јек ту, а ова кви
цен три су већ отво ре ни у Зре ња ни ну, Ки кин ди и Бач кој Па лан ци.

Јавна и 
приватна
предузећа на
заједничком
послу

Уско ро би тре ба ло оче ки ва ти
рас пи си ва ње тен де ра за не ко-
ли ко про је ка та јав но-при ват ног
парт нер ства у ло кал ним са мо у-
пра ва ма, по твр дио је но ви на-
ри ма Не над Илић, пред сед ник
вла ди не Ко ми си је за јав но-при-
ват на парт нер ства Ср би је. Ово
је пр ви пут у но ви јој срп ској
исто ри ји да се не ки про јек ти
ре а ли зу ју из ме ђу јав них и при-
ват них пред у зе ћа. За кон о јав-
но-при ват ном парт нер ству и
кон це си ја ма усво јен је у но вем-
бру про шле го ди не.

Про јек ти ко ји се мо гу ре а-
ли зо ва ти пре ма За ко ну о јав-
но-при ват ном парт нер ству и за
ко је су за ин те ре со ва не ло кал не
са мо у пра ве ти чу се ор га ни зо-
ва ња ме ђу ли ниј ског са о бра ћа-
ја, из град ње га ра жа, си сте ма
гре ја ња, као и ин ста ла ци ја те-
ле ко му ни ка ци о не мре же и ми-
ни хи дро е лек тра на. Овим про-
јек ти ма и објек ти ма упра вљао
би јав ни сек тор, ре као је Не над
Илић на тре нин гу за но ви на ре,
ко ји је по во дом по чет ка при-
ме не овог за ко на ор га ни зо ва ла
На ци о нал на али јан са за ло кал-
ни еко ном ски раз вој (НА ЛЕД).

Пред сед ник вла ди не ко ми си-
је за јав но-при ват на парт нер-
ства и кон це си је ис та као је да
је при ме на по ме ну тог за ко на у
овој обла сти зна чај на и за пре-
го во ре Ср би је за члан ство у ЕУ.
Ка ко је на гла сио Илић, то је об-
лик ула га ња ко ји се мо ра уре-
ди ти по ступ ком ко ји пред ви-
ђа ју јав не на бав ке, јер За кон ни
у јед ном слу ча ју не омо гу ћа ва
да ва ње кон це си ја или за кљу че-
ње уго во ра о јав но-при ват ном
парт нер ству без по ступ ка јав-
не на бав ке. У ме ђу вре ме ну, од-
но си ме ђу парт не ри ма мо ра ју
би ти тач но и пре ци зно де фи ни-
са ни, ка ко у по гле ду над ле жно-
сти, та ко и у по гле ду ри зи ка.

Са сво је стра не, Ко ми си ја за
јав но-при ват но парт нер ство
ду жна је да про це ни сва ки
пред лог про јек та и он мо же би-
ти ре а ли зо ван са мо по сле ње-
ног по зи тив ног ми шље ња.
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Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла мај ских
при ма ња пен зи о не ри ма из ка-
те го ри је за по сле них по че ла је
25. ју на.

Бив шим по љо при вред ни ци-
ма дру ги део при на дле жно сти
за мај ис пла ћен је 21. ју на.

Пен зи о не ри са мо стал них де-
лат но сти при ми ће це ле јун ске
пен зи је 3. ју ла, а вој ни пен зи о-
не ри 6. ју ла.

Бес плат ни
лет њи
про гра ми за 
бе о град ске
шко лар це

Се кре та ри јат за спорт и омла-
ди ну гра да Бе о гра да и то ком
овог лет њег рас пу ста су фи нан си-

ра ће бес плат не лет ње про гра ме
за уче ни ке бе о град ских основ-
них и сред њих шко ла. Ви ше од
70 спорт ских са др жа ја у окви ру
про гра ма 48 спорт ских ор га ни-
за ци ја до ступ но је свим уз ра сти-
ма од се дам до осам на ест го ди-
на, док је до дат них 39 про гра ма
за мла де на ме ње но уче ни ци ма
уз ра ста од 14 до 18 го ди на.

У по ну ди су шко ле во де них
спор то ва, те ни са, ја ха ња, ко-
шар ке, од бој ке, ру ко ме та, раз-
ли чи ти спорт ско-ре кре а тив ни
кам по ви, као и про гра ми на ме-
ње ни осо ба ма са ин ва ли ди те-
том, док се у окви ру про гра ма
у обла сти ра да са мла ди ма мо гу
на ћи ве о ма ра зно вр сне кре а-
тив не и еду ка тив не ра ди о ни це.

Де таљ ни је ин фор ма ци је о
про гра ми ма, ме сту и вре ме ну
одр жа ва ња мо гу се са зна ти на
ин тер нет сај ту www.be o grad.rs,
град ске ак ту ел но сти, или пу тем
те ле фо на: 011/715-7544 (спорт)
и 715-7507 (омла ди на).

Дан ска по ма же во ћар ство ју га Ср би је
На под руч ју оп шти не Про ку пље за вр шен је се ми нар за про из во ђа че во ћа из То плич ког окру га за

из ра ду би знис пла но ва у овој обла сти по љо при вре де. Сред ства за про је кат под на зи вом „По др шка
раз во ју при ват ног сек то ра у во ћар ству ју га Ср би је” обез бе ди ло је Ми ни стар ство по љо при вре де и ло-
кал не са мо у пра ве. По се бан фи нан сиј ски до при нос да ла је и Вла да Дан ске, ко ја је за про је кат из дво ји-
ла 4,5 ми ли о на евра.

Пред ви ђе но је да про грам тра је до 2014. го ди не, а ње гов пре вас ход ни циљ је раз вој и уна пре ђе ње
во ћар ства на ју гу Ср би је, пре ра да и пла сман нај ква ли тет ни јег во ћа, пре све га ви ша ња, шљи ва, ма ли-

на, бо ров ни ца и ја го да.
По ред То плич ког, про грам се ре-

а ли зу је и у Ни шав ском, Ја бла нич-
ком, Пчињ ском и Пи рот ском окру-
гу, а је дан од ње го вих ци ље ва је и
ја ча ње одр жи вог раз во ја у при ват-
ном сек то ру и по ве ћа ње во ћар ске
про из вод ње.

Сред ства ко ја про из во ђа чи до-
би ју би ће на ме ње на за ку по ви ну
сер ти фи ко ва ног сад ног ма те ри ја-
ла за по ди за ње но вих и по ве ћа ње
ста рих за са да, си сте ма за на вод-
ња ва ње, као и за по ди за ње пла-
сте ни ка.

Про сеч на за ра да у Ср би ји у ма ју
Пре ма по да ци ма Ре пу-

блич ког за во да за ста ти-
сти ку, про сеч на не то за-
ра да у Ср би ји у ма ју 2012.
би ла је 40.442 ди на ра,
што је ре ал но за 5,5 од сто,
а но ми нал но за 4,2 од сто
ма ње не го у апри лу ове
го ди не.

Ка ко се на во ди у са оп-
ште њу За во да, про сеч на
за ра да у Ср би ји са по ре-
зи ма и до при но си ма ис-
пла ће на у ма ју из но си ла
је 56.206 ди на ра, и ре ал но
је за 5,2 од сто ни жа не го у
прет ход ном ме се цу, а но-
ми нал но за 3,9 од сто.

Пре ма по да ци ма РЗС-а,
у Ср би ји је про сеч на ово го ди шња мај ска не то за ра да за 10,1 од сто ре ал но, а за 14,4 од сто но ми нал но
ви ша не го у истом ме се цу 2011. Бру то за ра да би ла је ре ал но за 10,3 про цен та ви ша не го у ма ју про шле
го ди не, а но ми нал но за 14,6 од сто.

Зре ња нин: осно ван пр ви клуб бо ра ца
про тив ко руп ци је

У зре ња нин ском Кул тур ном цен тру 25. ју на је одр жа на кон сти ту тив на Скуп шти на пр вог Клу ба
бо ра ца про тив ко руп ци је у Ср би ји, а пре ма на ја ви Па вла Ди ми три је ви ћа, из вр шног ди рек то ра Би-
роа за дру штве на ис тра жи ва ња из Бе о гра да, та кви клу бо ви ће уско ро би ти осно ва ни и у Ни шу,
По же ги и Кра гу јев цу.

Основ ни циљ ових клу бо ва је да се гра ђа ни, пред став ни ци не вла ди них сек то ра, ме ди ји и сви
оста ли ко ји то же ле укљу че у бор бу про тив ко руп ци је у сво јој сре ди ни.

На Скуп шти ни у Зре ња ни ну за чла но ве пред сед ни штва Клу ба иза бра ни су Ма ја Пан ду ров, но-
ви нар ка, Зо ран Ба шић, за по слен у зре ња нин ском До му здра вља, и Ли ви ја Хар тих, ко ор ди на тор
ло кал ног Са ве та за по шља ва ња.



30. јун 2012. ГЛАС ОСИГУРАНИКА8

„Глас” подсећа

Оп шта кон вен ци ја
о со ци јал ном
оси гу ра њу са
Фран цу ском пр ви
је до ку мент те вр сте
ко ји је за кљу чен са 
ФНРЈ, 1950. го ди не,
а по том су вр ше не
до пу не (но ве ле)
Оп ште кон вен ци је,
и сход но се при ме њу ју
и на Ре пу бли ку Ср би ју

Пен зиј ским и ин ва лид ским
оси гу ра њем се, са гла сно
ме ђу на род ним уго во ри-

ма, обез бе ђу је пра во на ста ро-
сну, ин ва лид ску и по ро дич ну
пен зи ју у зе мља ма ко је су пот-
пи са ле тај уго вор, од но сно кон-
вен ци ју. Пр ву Оп шту кон вен ци ју
о со ци јал ном оси гу ра њу не ка да-
шња Фе де ра тив на На род на Ре-
пу бли ка Ју го сла ви ја пот пи са ла је
са Фран цу ском Ре пу бли ком 5. ја-
ну а ра 1950. го ди не, са ро ком ва-
жно сти од 1. апри ла 1951. То ком
про те клих ви ше од 60 го ди на,
из вр ше но је шест но ве ла Оп ште
кон вен ци је, ко је се при ме њу ју и
на Ре пу бли ку Ср би ју.

Оп штом кон вен ци јом је пре-
дви ђе но да се за сти ца ње пра-
ва из пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња са би ра стаж оси гу ра-
ња оства рен пре ма про пи си ма
сва ке од др жа ва пот пи сни ца. То

у прак си зна чи да но си лац оси гу-
ра ња сва ке од зе ма ља пот пи сни-
ца утвр ђу је из нос пен зи је пре ма 
сво јим про пи си ма као да је цео 
пен зиј ски стаж оства рен у тој зе-
мљи. Ка да се то утвр ди, он да се 
утвр ђу је сра змер ни део пен зи-
је ко ји од го ва ра ду жи ни ста жа 
оства ре ног у сва кој од др жа ва и 
он се из ра чу на ва на осно ву про-
пи са не фор му ле, где се про из-
вод из ме ђу ви си не утвр ђе не у 
про цен ту од пен зиј ског осно ва 
пре ма укуп ном ста жу (П) и број 
ме се ци ста жа оства ре н у Ср би ји 
(ЈС) де ли са бро јем ме се ци укуп-
ног ста жа у обе др жа ве (Ср би ји 

и Фран цу ској), чи ме се до би ја 
сра змер ни део пен зи је. Пра во на 
сра змер ни део пен зи је мо же се 
утвр ди ти са мо уз услов да оства-
рен стаж у јед ној др жа ви из но си 
нај ма ње го ди ну да на. Ако је стаж 
ма њи од јед не го ди не, пра во на 
пен зи ју па да на те рет оне др жа ве 
где је оства рен пре те жни стаж.

Пен зиј ски стаж на вр шен у обе 
др жа ве узи ма се у об зир да би се 
оце ни ло да ли су ис пу ње ни усло-
ви код утвр ђи ва ња пра ва на ста-
ро сну, ин ва лид ску или по ро дич-
ну пен зи ју. Оп штом кон вен ци јом 
пот пи са ном из ме ђу Ју го сла ви је 
и Фран цу ске пред ви ђе но је пра-

во оси гу ра ни ка да зах те ва јед ну
од две вр сте пен зи ја: сра змер-
ну (утвр ђу је се са би ра њем ста-
жа оси гу ра ња) или са мо стал ну
(утвр ђу је се за себ но за пе ри од
пен зиј ског ста жа пре ма ак тив-
ним про пи си ма јед не од др жа-
ва у ко јој је ра дио, у Фран цу ској
на осно ву фран цу ског ста жа, а
у Ср би ји на осно ву срп ског ста-
жа). Ка да се иза бе ре не ка од ове
две вр сте пен зи ја, пра ви ло је да
се она при ме њу је у обе зе мље.
Под но си лац зах те ва има пра во
да сам из вр ши из бор из ме ђу сра-
змер не или са мо стал не пен зи је.

Пра во на пу ну ста ро сну пен-
зи ју сти че се са на вр ше них 65 го-
ди на жи во та и 37 го ди на и 6 ме-
се ци (150 тро ме сеч ја) пен зиј ског
ста жа. Пра во на не пу ну ста ро сну
пен зи ју сти че се са на вр ше них 60
го ди на жи во та и ста жом оси гу-
ра ња од нај ма ње јед ног тро ме-
сеч ја. Пра во на ста ро сну пен зи ју
по осно ву рад не не спо соб но сти
сти че се са на вр ше них 60 го ди на
жи во та, али са мо ако утвр ђе на
рад на не спо соб ност из но си две
тре ћи не или 66,66 про це на та.

Ове пре вре ме не фран цу ске
пен зи је су на рав но ума ње не, а
ума ње ње мо же би ти до 75 од сто,

ПРА ВО НА СТА РО СНУ, ИН ВА ЛИД СКУ И ПО РО ДИЧ НУ ПЕН ЗИ ЈУ ОСТВА РЕ НУ У ФРАН ЦУ СКОЈ

Из јед на че на пра ва фран цу ских 
и на ших рад ни ка

СТАРОСНА

ПЕНЗИЈА

Пуна старосна
пензија

65 година живота

Превремена
старосна пензија

1. 11. 2011. 1. 9. 2012.

60 година
и 4 месеца живота

60 година
и 8 месеци живота

Старосна пензија
по основу радне 
неспособности

1. 11. 2011. 1. 9. 2012.

60 година
и 4 месеца живота

60 година
и 8 месеци живота

ИНВАЛИДСКА

ПЕНЗИЈА

1. Неспособан за привређивање
2.  Да је неспособност настала у току трајања осигурања у Француској, односно 

најкасније 12 месеци по престанку осигурања у Француској

ПОРОДИЧНА

ПЕНЗИЈА

Породичну пензију под одређеним условима могу остварити брачни друг и 
бивши брачни друг

Ве ли ки број на ших љу ди на ла зи се на при-

вре ме ном ра ду у стра ним зе мља ма, углав ном 

у државама Европ ске уни је, где оста ју све до 

сти ца ња пра ва на пен зи ју. Због тога ће мо у 

„Гла су оси гу ра ни ка” подсетити ко ја су за кон-

ска пра ва оси гу ра ни ка у тим зе мља ма и на 

ко ји на чин се она мо гу оства ри ти.
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што зна чи да не ко ме ако има, на 
при мер, 60 го ди на жи во та и са мо 
јед но тро ме сеч је ста жа оси гу ра-
ња, при па да са мо 25 про це на та 
од пу не ста ро сне пен зи је. Јед ном 
иза бра на ума ње на пен зи ја оста је 
трај но.

Ка да је реч о ин ва лид ским 
пен зи ја ма, ако је оси гу ра ник у 
мо мен ту на сту па ња ин ва лид но-
сти био оси гу ран у Фран цу ској, 
он да и ин ва лид ска пен зи ја па-
да на те рет фран цу ског но си о ца 
оси гу ра ња, од но сно, ако је био 
за по слен у Ср би ји, он да па да на 
те рет но си о ца оси гу ра ња у на-
шој зе мљи. Оси гу ра ник ко ји је 
оства рио пра во на фран цу ску 
ин ва лид ску пен зи ју мо же пра во 
оства ри ти и у Ср би ји, али ако је 
то пра во ис ко ри стио у Ср би ји, не 
мо же га оства ри ти у Фран цу ској.

Пра во на по ро дич ну пен зи-
ју мо же оства ри ти са мо брач ни 
друг, уз услов да има 52 го ди не 
жи во та, да му је брак (и ако је раз-
ве ден) тра јао нај ма ње две го ди-
не или да је у бра ку ро ђе но де те, 
без об зи ра на то да ли је у пи та њу 
удо вац или удо ва. Де ца и ро ди те-
љи ни су об у хва ће ни пра вом на 
по ро дич ну пен зи ју, али де ца мо-
гу оства ри ти пра во на рен ту (без 
об зи ра на уз раст и (не)спо соб-
ност за при вре ђи ва ње), ка да је 
узрок смр ти по вре да на ра ду или 
про фе си о нал но обо ље ње.

Мо же се ужи ва ти и лич на и 
по ро дич на пен зи ја, а та ко ђе се 
мо же при ма ти по ро дич на пен-
зи ја и ако се ужи ва лац на ла зи у 
рад ном од но су. До 2011. го ди не 
ужи ва лац пен зи је је гу био пра во 
на по ро дич ну пен зи ју ако по но-
во сту пи у брак (оже ни се или се 
уда), а са да то за ви си од ак ту ел-
ног имо вин ског цен зу са, од но-
сно од при хо да оства ре ног у но-
вој брач ној за јед ни ци.

Раз у ме се да се у јед ном тек-
сту не мо гу об ра ди ти сви мо гу ћи 
слу ча је ви ко ји се су сре ћу у прак-
си, али за то, ако се по сту пак по-
кре ће у Ср би ји, тре ба зна ти да је 
за ли ца ко ја су ра ди ла на те ри то-
ри ји АП Вој во ди не над ле жан По-
кра јин ски фонд ПИО у Но вом Са-
ду, а за оста ли део Ср би је Ди рек-
ци ја РФ ПИО у Бе о гра ду, у Ули ци 
др Алек сан дра Ко сти ћа, бр. 9, где 
по сто ји оде ље ње за при ме ну 
спо ра зу ма са дру гим др жа ва ма, 
и где се у пр вом сте пе ну од лу-
чу је и о пра ву на тзв. ино стра не 
пен зи је.

Ја сми на Мек Ке вит

На сед ни ца Из вр шног од бо ра 
Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не, 
одр жа ној сре ди ном ју на у Но-
вом Са ду, чла но ви су ин фор ми-
са ни о ра ду Са ве за у пр вих шест 
ме се ци ове го ди не.

Усво је ни су из ве шта ји о рас-
по де ли сред ста ва по фи нан сиј-

ском пла ну за 2012. го ди ну, о
рас по де ли сред ста ва за ре ха би-
ли та ци ју и опо ра вак пен зи о не-
ра у овој го ди ни, а при хва ћен је
и уго вор о ко лек тив ном оси гу-
ра њу од по сле ди ца не срећ ног
слу ча ја – не зго де са ДДОР-ом,
ко ји је у име Са ве за пот пи сао

Ми лан Не на дић, пред сед ник
Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не.
Чла но ви од бо ра су ин фор ми са-
ни и о сед ни ци Из вр шног од бо-
ра Са ве за пен зи о не ра Ср би је.

На ску пу је ис так ну та до бра
са рад ња ло кал них вла сти и оп-
штин ских ор га ни за ци ја пен зи о-
не ра, ко ју би тре ба ло на ста ви ти
за рад очу ва ња ма те ри јал но-со-
ци јал ног по ло жа ја ко ри сни ка
пен зи ја и со ци јал но нај у гро же-
ни јих пен зи о не ра, као и ра ди
бо љег функ ци о ни са ња оп штин-
ских ор га ни за ци ја и удру же ња,
од но сно ква ли тет ни јег дру-
штве ног жи во та нај ста ри јих.

На сед ни ца Из вр шног од бо ра
СПВ пред сед ни ку Оп штин ске
ор га ни за ци је Ко вин уру чен je
ком пју тер са штам па чем. То је
сед ма оп штин ска ор га ни за ци ја
у Вој во ди ни ко јој Са вез по ма же
на ова кав на чин.

Д. Ко раћ

Са вез ин ва ли да ра да Вој во-
ди не одр жао је сре ди ном ју на, 
на Ан дре вљу, ре дов ну сед ни цу 
Скуп шти не ко јој су при су ство-
ва ли и Слав ко Имрић, ди рек-
тор По кра јин ског фон да ПИО, 
Сло бо дан Гам бер, за ме ник ди-
рек то ра По кра јин ског фон да, 
и Ми лан Не на дић, пред сед ник 
Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не.

Ди рек тор По кра јин ског фон-
да, Слав ко Имрић, ис та као је да 
је на пра вљен ве ли ки по мак у 
ре ша ва њу про бле ма с ко ји ма се 
ин ва ли ди ра да су о ча ва ју.

– Нај ва жни ји за да так у на-
ред ном пе ри о ду је ре ша ва ње 
пи та ња ин ва ли да ра да ко ји су 
на 50 од сто пен зи је и то је оно 
што ће мо по ку ша ти ста ви ти на 
раз ма тра ње чим бу де мо гу ће. 
Сма трам да смо на пра ви ли би-
тан на пре дак у од но си ма Са ве-
за и оп штин ских ор га ни за ци ја 
са по кра јин ским и ло кал ним 
ор га ни ма упра ве, ко ји са сво је 
по зи ци је мо гу нај ви ше да по-
мог ну нај у гро же ни ји ма у овој 
по пу ла ци ји. Пре ма већ по стиг-
ну тим спо ра зу ми ма, ху ма ни-
тар на по моћ за нај у гро же ни је 

се ре а ли зу је од ма ја, али тре ба
би ти стр пљив јер је за та кве
ства ри по треб но вре ме. Што се
ти че ин сти ту ци је ко ју пред ста-
вљам, ми ће мо, као и до са да,
би ти на услу зи и по ма га ће мо
где год је то мо гу ће у ре ша ва-
њу ва ших про бле ма – на гла сио
је Имрић.

Пред сед ни ца Са ве за ин ва ли-
да ра да Вој во ди не, Ста на Сви-
ла ров, из ра зи ла је за до вољ ство
оним што је по стиг ну то у пр вих
шест ме се ци ове го ди не. То ком
сед ни це мо гло се чу ти да су код

не ких оп штин ских ор га ни за ци-
ја глав ни про бле ми фи нан си је и
нео д го ва ра ју ћи по слов ни про-
стор, али да се, уз бо љу са рад-
њу са ло кал ном упра вом, и ти
про бле ми мо гу ре ши ти.

На сед ни ци су усво је ни из ве-
шта ји о ра ду и о ма те ри јал ном
по сло ва њу Са ве за за 2011. го-
ди ну, као и Про грам и план ра да
и Фи нан сиј ски план за ову го ди-
ну. Усво је на је и од лу ка о обе ле-
жа ва њу 3. де цем бра, Свет ског
да на ин ва ли да.

Д. Ко раћ

СКУП ШТИ НА СА ВЕ ЗА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА ВОЈ ВО ДИ НЕ

За до вољ ни по стиг ну тим

ИЗ ВР ШНИ ОД БОР СА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

До бра са рад ња са ло кал ним са мо у пра ва ма
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актуелно

Про грам „Би знис мла дих
Ср би је”, ко ји је по кре нут
као парт нер ска ини ци ја ти ва
„СМарт ко лек ти ва”, Ер сте бан-
ке и На ци о нал не слу жбе за за-
по шља ва ње, уз по др шку УСА-
ИД про јек та и Ми ни стар ства
омла ди не и спор та, рас пи сао
је по чет ком ју на јав ни по зив
по сло дав ци ма ши ром Ср би-
је да при ме мла де на рад ну
прак су. Циљ про гра ма је да
се мла дим љу ди ма омо гу ћи
сти ца ње рад ног ис ку ства као
јед ног од пред у сло ва за за по-
шља ва ње, од но сно да осо бе
до 30. го ди не жи во та ко је су
сте кле сред њи, ви ши или ви-
со ки сте пен струч не спре ме
оба ве рад ну прак су у тра ја њу
од два ме се ца – од 1. ав гу ста
до 30. сеп тем бра ове го ди не.

Пра во уче шћа на овом јав-
ном по зи ву има ли су пред у зет-
ни ци и при ват на пред у зе ћа са
се ди штем или по слов ним је-
ди ни ца ма на те ри то ри ји Ни ша,
Ме ро ши не, До љев ца, Га џи ног
Ха на, Ле сков ца, Но вог Са да,
Бе о чи на, Срем ских Кар ло ва ца,

Те ме ри на, Гор њег Ми ла нов ца, 
Чач ка, Кра ље ва, Вр њач ке Ба-
ње, Ра шке, Су бо ти це, Сом бо ра 
и Ка њи же. Пред ност при ли-
ком из бо ра има ће по сло дав ци 
ко ји у на ред них шест ме се ци 
пла ни ра ју отва ра ње но вих ме-
ста на по зи ци ја ма за ко је бу ду 
при ма ли мла де на прак су, као 
и они чи ји за по сле ни уче ству-
ју као би знис мен то ри мла дим 
пред у зет ни ци ма у окви ру про-
гра ма „Би знис мла дих Ср би је”.

Оба ве за сва ког по сло да в ца 
је да на по чет ку рад не прак се 
прак ти кан ту до де ли струч ног 
мен то ра ко ји ће де фи ни са ти 
про фе си о нал не ве шти не ко-
је он тре ба да стек не. С дру-
ге стра не, „Би знис мла дих 
Ср би је” обез бе ди ће ме сеч ну 
нов ча ну на кна ду оним прак-
ти кан ти ма ко је пред у зе ћа на-
кон се лек ци је при ме у свој 
ко лек тив. Про гра мом је пред-
ви ђе но да по сло дав ци оце не 
рад ових мла дих љу ди и да им 
из да ју уве ре ње о оба вље ној 
прак си.

М. М.

ЈАВ НИ ПО ЗИВ ПО СЛО ДАВ ЦИ МА

Мла де на рад ну прак су

Зре ња нин ска фи ли ја ла На ци о нал не
слу жбе за за по шља ва ње ор га ни зо ва-
ла је, у парт нер ству са Са ве зом ин ва-

ли да ра да, Удру же њем па ра пле ги ча ра Ба-
на та, Ме ђу оп штин ским са ве зом сле пих и
сла бо ви дих осо ба, Удру же њем рат них вој-
них ин ва ли да, као и са ло кал ним Са ве том за
за по шља ва ње и Ре ги о нал ном при вред ном
ко мо ром, дру ги са јам за по шља ва ња ОСИ у
овом гра ду. Осо бе са ин ва ли ди те том има ле
су при ли ку да на овој бер зи ра да ди рект но
кон ку ри шу код осам по сло да ва ца за 34 сло-
бод на рад на ме ста.

На сај му је под не то око 250 при ја ва, нај-
ви ше за по сло ве про из вод них рад ни ка и
тр гов це. По сло дав ци ће ове при ја ве чу ва ти
у сво јој ба зи по да та ка и ко ри сти ти их у слу-
ча ју по тре бе за но вим рад ни ци ма још шест
ме се ци на кон за вр шет ка сај ма.

Љи ља на Жи ва нов, шеф Од се ка за по сре-
до ва ње и пла ни ра ње ка ри је ре у Фи ли ја ли
НСЗ Зре ња нин, ка же да су то ком при пре ма
Сај ма по зи ва ли не за по сле не ОСИ из ре ги о-
на са же љом да им омо гу ће ин клу зи ју у све

жи вот не, по слов не, кул тур не и обра зов не
про це се, док су, с дру ге стра не, по сло дав це
ин фор ми са ли о под сти цај ним сред стви ма
ко ја им ну де у окви ру сво јих ак тив них ме ра
за по шља ва ња.

Пре ма ре чи ма Ла сла То та, пред сед ни-
ка Ло кал ног са ве та за за по шља ва ње гра да
Зре ња ни на, овај са јам је оправ дао оче ки-
ва ња, нај пре због до брих ре зул та та ко је је

лањ ске го ди не по сти гао у за по шља ва њу
ОСИ.

– Же ља на шег Ло кал ног са ве та је да по-
мог не мо да се рад но спо соб не осо бе са
ин ва ли ди те том за по сле и да та ко бу ду кре-
а то ри сво је суд би не. Ми слим да ће они за-
ра ђу ју ћи „свој ди нар” на свом рад ном ме сту
обез бе ди ти др жа ви ви ше нов ца за по моћ
оним осо ба ма са ин ва ли ди те том ко је ствар-
но не ма ју усло ве да се за по сле. Сма трам да
на ше над ле жне ин сти ту ци је тре ба да сти-
му ли шу со ци јал но пред у зет ни штво да би-
смо и на тај на чин по мо гли за по шља ва ње
ове ка те го ри је љу ди ко ји те же до ла зе до
рад ног ме ста – ре као је Тот.

Вла ди мир Па нин, пот пред сед ник Ор га-
ни за ци је сле пих и сла бо ви дих, из ра зио је
оче ки ва ње да ће јав ни сек тор ма ло ви ше
за по шља ва ти ње го ве ко ле ге. С дру ге стра-
не, Гор да на Ете мо вић и Сте ван Мој син, осо-
бе са ин ва ли ди те том из Зре ња ни на, из ра-
зи ли су спрем ност да при хва те и по сло ве
ван сво је стру ке ако би им се по ну ди ло та-
кво рад но ме сто. М. Мек те ро вић

СА ЈАМ ЗА ПО ШЉА ВА ЊА ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ У ЗРЕ ЊА НИ НУ

До бра по ну да по сло ва
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У Ср би ји по сто ји са мо 14 
шко ла за основ но обра-
зо ва ње од ра слих, ко је 

го ди шње мо гу да при ме 2.500 
по ла зни ка. Има ју ћи у ви ду по-
ра жа ва ју ће по дат ке о бро ју 
не пи сме них у на шој зе мљи ко-
јих, ка ко се про це њу је, има око 
350.000, док ви ше од ми ли он 
ста нов ни ка Ср би је ни је за вр-
ши ло основ ну шко лу, ја сно је 
да се не што мо ра што пре про-
ме ни ти. По ред не до ступ но сти 
основ ног обра зо ва ња за од-
ра сле због не до вољ ног бро ја 
шко ла, про блем је и што не по-
сто је обра зов ни про гра ми ко ји 
су од ра сли ма за и ста по треб-
ни и при ла го ђе ни.

Пи лот про је кат „Дру га шан-
са” – Раз вој си сте ма функ ци о-
нал ног основ ног обра зо ва ња 
од ра слих у Ср би ји по кре нут 
је с ци љем да се сма њи број 
функ ци о нал но не пи сме них 
у на шој зе мљи и по ве ћа њи-
хо ва за по шљи вост. Про је кат 
ће де ло ва ти на оба ова пла на 
раз ви ја њем мре же основ них 
и сред њих шко ла оспо со бље-
них за функ ци о нал но основ-
но обра зо ва ње од ра слих 
(ФО ОО), рав но мер но рас-
по ре ђе них по Ср би ји, а ко је 
ће при ме њи ва ти обра зов ни 
про грам при ла го ђен од ра-
сли ма у њи ма при ме ре ном 
кон тек сту.

У овај про је кат Ми ни стар-
ства про све те и на у ке Ре пу-
бли ке Ср би је Европ ска уни ја 
је уло жи ла че ти ри ми ли о на 
евра бес по врат не по мо ћи, 
а ре а ли зу је га GO PA Con sul-
tants у са рад њи са Европ ском 
асо ци ја ци јом за обра зо ва ње 
од ра слих и ор га ни за ци јом 
dvv in ter na ti o nal.

За вре ме тра ја ња про јек та, од 
2011. до 2013. го ди не, спро ве-
шће се ФО ОО за 4.000 од ра слих 
ста ри јих од 15 го ди на, без за вр-
ше не основ не шко ле и струч не 
оспо со бље но сти. У про је кат 
је укљу че но око 80 основ них 
и 75 сред њих струч них шко ла, 
а на став ни про грам се са сто ји 
из три ци клу са, од ко јих пр ви 
об у хва та пр ва че ти ри раз ре да 
основ не шко ле, дру ги по кри ва 

V и VI раз ред, док у тре ћи ци-
клус спа да ју VII и VI II раз ред, као 
и обу ка за јед но од 50 по ну ђе-
них за ни ма ња у тра ја њу од три 
ме се ца. Свим по ла зни ци ма ће 
на кон за вр ше ног про гра ма би-
ти до де ље на ди пло ма о за вр-
ше ном основ ном обра зо ва њу и 
сер ти фи кат о струч ним ком пе-
тен ци ја ма.

Не ма уџ бе ни ка,
ни до ма ћих за да та ка

Ка ко ка жу у „Дру гој шан си”, то-
ком про шле го ди не у пр вој фа зи 
обу ка школ ских ти мо ва уче ство-
ва ло је ви ше од 600 ди рек то ра, 

на став ни ка, пси хо ло га и ан дра-
го шких аси сте на та из 37 шко ла, у 
чи је је клу пе у ок то бру 2011. по-
но во се ло 2.700 од ра слих. У дру-
гој фа зи, ко ја је тре нут но у то ку, 
обу ке ће про ћи школ ски ти мо ви 
из 39 шко ла. До кра ја про јек-
та пла ни ра но је да се у ФО ОО 
укљу чи укуп но 4.000 од ра слих 
по ла зни ка, а по сто ји мо гућ ност 
да тај број бу де и ве ћи.

Сле де ће го ди не, на осно ву 
ре зул та та про јек та, кон цепт 

функ ци о нал ног основ ног обра-
зо ва ња од ра слих тре ба да се
при пре ми као пред лог но вог
об ли ка обра зо ва ња од ра слих и
по ста не део ре дов ног си сте ма
обра зо ва ња у Ср би ји.

У скла ду са ка рак те ри сти ка ма
и мо ти ва ци јом од ра слих уче ни ка,
про грам је прак ти чан, ин ди ви ду-
а ли зо ван, флек си би лан, стал но се
раз ви ја и до пу њу је, под ра зу ме ва
рад на днев но ак ту ел ним те ма ма,
па у ФО ОО не ма уџ бе ни ка, јер је
ра зно вр сност те ма и са др жа ја у
про гра му не мо гу ће сме сти ти у
уџ бе ник. Овај кон цепт та ко ђе не
под ра зу ме ва ни уче ње, ве жба ње

и до дат не за дат ке ван на ста ве,
али се за то од по ла зни ка тра жи
да у шко ли бу ду ак тив ни – да до-
но се њи ма ин те ре сант не но вин-
ске члан ке, ве сти, огла се, ра чу не,
као и те ме за раз го вор. Глав ни
за да так на став ни ка ни је пре да-
ва ње гра ди ва и про ве ра ва ње
ко ли ко су га по ла зни ци усво ји ли,
већ под сти ца ње да по ка жу шта о
по ја ва ма ко ји ма се про грам ба ви
већ зна ју, да ли су и ка ко та зна ња
ко ри сти ли и да им по мог ну да их

про ши ре и уна пре де што је ви ше
мо гу ће.

Про фил од ра слих
по ла зни ка

У окви ру про јек та „Дру га шан-
са” спро ве де но је ис тра жи ва ње
о од ра сли ма ко ји су се вра ти-
ли у школ ске клу пе, са ци љем
да се до ђе до по да та ка о њи-
хо вом ста ту су и по тре ба ма на
по чет ку про гра ма обра зо ва ња.
Ис тра жи ва ње је спро ве де но на
узор ку од 500 по ла зни ка из 36
основ них шко ла у Ср би ји.

Пре ма ре зул та ти ма, про се чан
по ла зник овог про гра ма има 28

го ди на, не за по слен је, за вр-
шио је са мо че ти ри раз ре да
основ не шко ле у ко ју се са да
вра ћа на кон 13 го ди на про-
ве де них ван си сте ма обра зо-
ва ња.

По ла зни ци су пре те жно
ром ске (49,2 од сто) или срп-
ске (35,8 од сто) на ци о нал но-
сти. Број му шка ра ца и же на
го то во је из јед на чен, а нај ве-
ћи број чи не мла ди од 15 до
25 го ди на. Нај ста ри ји ме ђу
од ра слим уче ни ци ма има 59,
а нај мла ђи 15 го ди на. Не за-
по сле но их је 72,4 од сто, док
67,2 про цен та не ма до вољ не
ме сеч не при хо де за жи вот.

По ла зни ци од про гра ма
нај ви ше оче ку ју да стек ну од-
ре ђе на зна ња и ве шти не и да
на ста ве обра зо ва ње (38,8 од-
сто), за тим да до би ју или за др-
же по сао (35,8 про цен та), док
је до би ја ње ди пло ме глав на
мо ти ва ци ја за 23,2 од сто од ра-
слих уче ни ка. Нај те же је би ло
мо ти ви са ти оне пред ко ји ма је
мак си мал них три го ди не уче-
ња, а по тен ци јал не пре пре ке

у за вр ша ва њу основ ног обра-
зо ва ња по ла зни ци ви де у евен-
ту ал ним здрав стве ним про бле-
ми ма (41,8 од сто), спре че но сти
због оба ве зе да за ра ђу ју (22,1),
не мо гућ но сти да пла ћа ју пре-
воз до шко ле или у не по сто ја њу
јав ног пре во за (22,2), док са мо
се дам од сто по ла зни ка сма тра
да ни шта не мо же да их спре чи
у за вр ша ва њу обра зов ног про-
гра ма „Дру га шан са”.

В. Ка дић
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Ис ко ри сти те дру гу шан су
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кроз Србију

Упра ва за род ну рав но прав ност Ми-
ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти-
ке и пет оп шти на у Ср би ји пот пи са ли

су спо ра зум о ре а ли за ци ји про јек та жен-
ских ин тер нет клу бо ва на се лу. Про је кат
„Жен ски е-клу бо ви” спро во ди се уз до на-
ци ју Кра ље ви не Швед ске, а циљ је да се
же не на се лу удру же и стек ну но ва зна ња и
ве шти не по треб не за мо дер но по сло ва ње
и та ко ство ре се би бо ље усло ве за жи вот
и рад.

По пет же на из Ин ђи је, Ива њи це, Кра ље-
ва, Љу бо ви је и Па ра ћи на већ је об у че но у
Бе о гра ду за ко ри шће ње ра чу на ра и ин фор-
ма ци о них тех но ло ги ја. Оне ће ра чу на ре
ко ри сти ти за при пре му сво јих веб-пре зен-
та ци ја, про мо ви са ће сво је про из во де на
ин тер не ту и по ве зи ва ти се са дру гим слич-
ним клу бо ви ма, што ће им по мо ћи у еко-
ном ском осна жи ва њу.

Упра ва за род ну рав но прав ност обез-
бе ди ла је по треб ну ра чу нар ску опре му за
е-клу бо ве, а не вла ди на ор га ни за ци ја „Јед-
на ке мо гућ но сти” обу ку за ко ри шће ње ин-
фо-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја и тех нич-
ку и струч ну по моћ на кон отва ра ња клу ба и
за вр шног тре нин га. Пр ви се о ски ин тер нет

клуб овог ти па отво рен је у ива њич ком пла-
нин ском се лу Ку ши ћи.

Клуб има че ти ри ра чу на ра, лап топ и
штам пач, а сме штен је у кан це ла ри ји ме-
сне за јед ни це. Ме ђу ан га жо ва ним же на ма
има и не за по сле них ко је се на да ју да ће по-
сле ове вр сте опи сме ња ва ња има ти и ве ће
шан се да на ђу не ки стал ни по сао.

– По тен ци јал же на у Ср би ји ни је до вољ но
ис ко ри шћен, па се за то ми тру ди мо да про-
ме ни мо то ста ње. Ва жно је охра бри ти же не
да кон ти ну и ра но уна пре ђу ју зна ња и ве-

шти не, и раз ви ја ју сво је та лен те за ства ра-
ла штво – ре кла је На та ли ја Ми ћу но вић, ди-
рек тор ка Упра ве за род ну рав но прав ност,
при ли ком про мо ци је про гра ма у Ива њи ци.

Пред сед ни ца Ко ми си је за рав но прав ност
по ло ва ива њич ке оп шти не, Ве ра По по вић,
ка же да ће клуб у Ку ши ћи ма об у чи ти же не
да ко ри сте ин тер нет са ци љем да се ло до-
би је и јед ну за дру гу, чи ме ће се по кре ну ти
жен ско за дру гар ство, што ће би ти при мер
оста лим ме сти ма у ужич ком и ча чан ском
кра ју. М. Па вло вић

Ху ма ни тар на ор га ни за ци ја
Ли онс клуб „Нео план та” Но ви
Сад ор га ни зо ва ла је, кра јем
ју на, ак ци ју опре ма ња сту-
диј ске ка би не за ди ги тал но
сни ма ње звуч них књи га за
по тре бе 3.327 сле пих и сла-
бо ви дих ши ром Вој во ди не.
Обез бе ђе њем ове спе ци-
фич не ра чу нар ске опре ме
за би бли о те ку Са ве за сле пих
Вој во ди не и уво ђе њем стан-
дард ног софт вер ског си сте-
ма за по сло ва ње би бли о те ка,
Ли онс клуб је по мо гао да се
њен рад зна чај но ор га ни за-
ци о но уна пре ди. Би бли о те ка
Са ве за сле пих Вој во ди не на-
ла зи се у Но вом Са ду, у Ули ци
Све то за ра Ми ле ти ћа број 28.

М. М.

КУ ШИ ЋИ КОД ИВА ЊИ ЦЕ

Ин тер нет
на се лу

ПО КЛОН СА ВЕ ЗУ СЛЕ ПИХ ВОЈ ВО ДИ НЕ

Ра чу нар ска опре ма за сни ма ње
звуч них књи га

ПРО КУ ПЉЕ

Си гур ни ји дом
ста рих

У До му за сме штај и не гу ста-
рих у Про ку пљу, по у че ни не ким
ра ни јим про бле ми ма и сла бо сти-
ма у обез бе ђе њу, од лу чи ли су да
овај обје кат ста ве под ви део над-
зор. Дом се ина че на ла зи ван гра-
да, па ће ова кав вид обез бе ђе ња
до не ти си гур ност ко ри сни ци ма.

− Ова кав си стем обез бе ђе ња
знат но ће до при не ти си гур но-
сти свих, а по себ но ста ри јих
осо ба − ка же ди рек тор До ма,
Ми ро слав Спа со вић, и до да је
да је за уград њу ви део над зо ра
сред ства у ви си ни од 1,5 ми ли-
о на ди на ра обез бе ди ло Ми ни-
стар ство ра да и со ци јал не по-
ли ти ке.

Дом за сме штај и не гу ста рих
у Про ку пљу рас по ла же са 150
ле жа је ва и у њу му тре нут но бо-
ра ви око 130 ко ри сни ка из свих
кра је ва Ср би је. Ж. Дим кић
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КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Отво ре но при хва ти ли ште за ста ра ли ца
У Ге рон то ло шком цен тру у Кра гу јев цу отво ре но је При хва ти-

ли ште за од ра сла и ста ри ја ли ца. У окви ру овог про јек та, за ко ји 
је из ре пу блич ког бу џе та из дво је но ви ше од де вет и по ми ли о-
на ди на ра, ре но ви ран је и про ши рен Цен тар за днев ни бо ра вак 
ста рих ко ји у окви ру Ге рон то ло шког цен тра по сто ји већ де сет 
го ди на.

При хва ти ли ште је на ме ње но при вре ме ном збри ња ва њу бес-
кућ ни ка и дру гих со ци јал но угро же них ста ри јих осо ба и мо же 
да при ми шест ли ца. Ово је но ва услу га ко ју ће Ге рон то ло шки 
цен тар, ко ји ове го ди не обе ле жа ва по ла ве ка по сто ја ња, мо ћи 
да пру жи нај у гро же ни јим Кра гу јев ча ни ма. 

М. Сан трач

Спе ци јал ној бол ни ци „Мер-
кур” про ши ре но је под-
руч је ин ди ка ци ја на фи зи-

кал ну ме ди ци ну и ре ха би ли та-
ци ју. Од укуп но 320 умре же них 
по сте ља, 250 је опре де ље но за 
фи зи кал ну ме ди ци ну и ре ха би-
ли та ци ју, по ред већ умре же них 
по сте ља за еду ка ци ју обо ле лих 
од ди ја бе те са. Про ши ре но ин-
ди ка ци о но под руч је об у хва та 
не у ро ло шка и ре у мат ска обо-
ље ња, као и по вре де и обо ље-
ња ло ко мо тор ног си сте ма.

– Ово је плод из ме не Уред-
бе о пла ну мре же здрав стве них 
уста но ва, па ће осо бе са по ме ну-
тим ин ди ка ци ја ма би ти ле че не 
о тро шку Ре пу блич ког фон да за 
здрав стве но оси гу ра ње. Кри те-
ри ју ми за упу ћи ва ње па ци је на та 

на ре ха би ли та ци ју су у скла ду са 
Пра вил ни ком и сви они, уз са гла-
сност над ле жне ле кар ске ко ми-
си је, има ју мо гућ ност да јед ном 
го ди шње у про пи са ном тра ја њу 

ис ко ри сте пра во на фи зи кал ну
ме ди ци ну и ре ха би ли та ци ју – ка-
же др Де јан Ста но је вић, ди рек тор
Спе ци јал не бол ни це „Мер кур” у
Вр њач кој Ба њи.

У специјалној болници „Мер-
ку р” под се ћају да су обо ле ли
од ди ја бе те са и до са да би ли
упу ћи ва ни на ре ха би ли та ци ју у
ову здрав стве ну уста но ву под
усло ви ма и на на чин про пи сан
Пра вил ни ком за пре вен ци ју на-
стан ка ком пли ка ци ја ше ћер не
бо ле сти.

Пред ност про гра ма ре ха-
би ли та ци је у овој уста но ви је
ле че ње уз бла го твор но деј-
ство ле ко ви тих ми не рал них
во да, пре гле де фи зи ја тра и
ин тер ни сте, за тим фи зи кал не
про це ду ре ко је се спро во де
на нај са вре ме ни јим ме ди цин-
ским апа ра ти ма, уз над зор фи-
зи о те ра пе у та, и удо бан и ком-
фо ран сме штај.

Д. Ива но вић

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

Бес плат на фи зи кал на
ре ха би ли та ци ја у „Мер ку ру”
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Ма ке дон ска ов че ти на
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та

Са стој ци: ки ло грам ов чи јих ре ба ра, 
три гла ви це цр ног лу ка, три па ра дај за, 
три зе ле не па при ке, 150 гр ри ба ног кач-
ка ва ља, уље, со, би бер.

На чин при пре ме: Ре бра исе ћи на ма-
ње ко ма де. У ти га њу на уљу пр жи ти ре-
бра са сва ке стра не око 10 ми ну та. Лук, 
па ра дајз, па при ку исе ћи на сит ни је ко-
ма де, по со ли ти и по би бе ри ти. По вр ће 
ста ви ти на тац ну, а на то по ре ђа ти пе че-
на ре бар ца и обил но их по су ти кач ка ва-
љем. Од мах слу жи ти.

Дал ма тин ски кром пир
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та

Са стој ци: ки ло грам кром пи ра, 3-4 па ра-
дај за, 3-4 че на бе лог лу ка, 2-3 ка ши ке ма-
сли но вог уља, за чин ско би ље, пер шун, 100
гр пар ме за на.

На чин при пре ме: Кром пир опра ти и у
љу сци ку ва ти око 20 ми ну та. Бе ли лук исец-
ка ти, до да ти ра зно за чин ско би ље и уље и
све из ме ша ти. Ку ва ни кром пир очи сти ти
и исе ћи на ко лу то ве, као и па ра дајз. Под-
ма за ти по су ду у ко јој ће се пе ћи, па ре ђа ти

ред кром пи ра, ред па ра дај за. Све пре ли ти
при пре мље ним ума ком. Пе ћи на 200 сте-
пе ни, 15-20 ми ну та. На кра ју по су ти сец ка-
ним пер шу ном и рен да ним пар ме за ном.

здрав живот

Кухиње светаКухиње света

Мек сич ка лет ња тор ти ља
Вре ме при пре ме: 20 ми ну та

Са стој ци: че ти ри тор ти ље, два па ра дај за, 
жу та па при ка, че ти ри ве ћа ли ста са ла те, 100 
гр фе те, 100 гр ме ша них кли ца, аво ка до, по-
ла ли му на, чен бе лог лу ка, 200 мл гу стог јо-
гур та, со, чи ли, две ка ши ке пе че ног су са ма.

На чин при пре ме: По вр ће опра ти. Па ра-
дајз и па при ку сит но исец ка ти, а са ла ту исе-
ћи на тра ке. Аво ка до очи сти ти, пре по ло ви ти 
и из ва ди ти ко шти цу, исе ћи на кри шке и по-
пр ска ти со ком ли му на. Бе ли лук из гње чи ти и 
по ме ша ти са аво ка дом и јо гур том. До да ти со 
и чи ли. Аво ка до крем рас по ре ди ти на тор-
ти ље, до да ти по вр ће, са ла ту, фе ту, опра не и 
осу ше не кли це и су сам. Уви ти у па ла чин ку.

Грч ко је ло од ти кви ца
Вре ме при пре ме: 30 ми ну та

Са стој ци: ки ло грам ти кви ца, три гла-
ви це цр ног лу ка, два че на бе лог лу ка, 250
гр свињ ског фи леа, 700 гр па ра дај за, 100
мл су вог цр ног ви на, со, би бер, ме ша ви-
на за чин ског би ља, ма сли но во уље.

На чин при пре ме: Ти кви це очи сти ти и 
исе ћи на ре жње ве, цр ни и бе ли лук исец-
ка ти сит но. Ме со исе ћи на коц ке. На две
ка ши ке уља пр жи ти ме со и лук, уз стал но
ме ша ње, око пет ми ну та. Па ра дајз опра-

ти и сит ни је исец ка ти, па га до да ти ме су,
као и исе че не ти кви це. До да ти ви но, со,
би бер, за чи не, и ла га но ку ва ти још око
25 ми ну та.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Ин диј ско по вр ће са ка ри јем
Вре ме при пре-

ме: 45 ми ну та

Са стој ци: 600 гр 
кром пи ра, 400 гр 
це ле ра, 400 гр ку-
пу са, два че на бе-
лог лу ка, 20 г ђум-
би ра, две ка ши ке 
ле шни ка, две ка ши-
ке ка ри ја, ка ши ка 
ки ма, две ка ши ке 
уља, 500 мл су пе од 
по вр ћа, два ман га, 
150 мл јо гур та.

На чин при пре-

ме: Кром пир и це-
лер очи сти ти и исе-
ћи на коц ке. Ку пус 
та ко ђе. Бе ли лук 
исец ка ти, а ле шник ис пе ћи. На уљу из дин ста ти бе ли лук, па до да ти кром пир, це лер,
ку пус и све за чи не. Си па ти су пу и ку ва ти око 10 ми ну та. Ман го исе ћи на коц ке, до да ти у
по вр ће и ку ва ти још пет ми ну та. Пред сер ви ра ње до да ти јо гурт и по су ти ле шни ком.

На по ме на: Ово је ло се обич но слу жи уз пи ри нач.
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РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ

Интернет (7)
Сме шта ње ин тер нет стра ни це
на ра чу нар

Уко ли ко же ли мо ко пи ју не ке стра ни це
или уко ли ко она има мно го тек ста, па же ли-
мо да је чи та мо из ви ше пу та, стра ни цу ће-
мо јед но став но да са чу ва мо на хард ди ску.
По сту пак је сле де ћи:

1. ка да се на ла зи мо на стра ни ци ко ју же-
ли мо да сни ми мо, клик не мо на оп ци ју Fi le у
тра ци па да ју ћих ме ни ја;

2. клик не мо на оп ци ју Sa ve As;
3. на екра ну ће се по ја ви ти про зор Sa ve

Web pa ge;
4. ра чу нар нам ну ди ли сту Li bra ri es;
5. иза бе ре мо не ку би бли о те ку (Do cu-

ments, Pic tu res, Mu sic, Vi de os), па уђе мо у
фол дер у ко ме же ли мо да са чу ва мо стра ни-
цу;

6. у по ље Fi le na me упи ше мо име бу ду ћег
фај ла – бу ду ће ко пи је ин тер нет стра ни це;

7. клик не мо на дуг ме Sa ve.

Сме шта ње сли ке са ин тер нет
пре зен та ци је на ра чу нар

Уко ли ко нам је по треб на не ка фо то гра-
фи ја са пре зен та ци је ко ју смо по се ти ли, мо-
же мо је са чу ва ти на хард ди ску. По сту пак је
сле де ћи:

1. де сним та сте ром клик не мо на же ље ну
фо то гра фи ју;

2. клик не мо на оп ци ју Sa ve Pic tu re As;

3. на екра ну ће се по ја ви ти про зор Sa ve

Pic tu re;
4. ра чу нар нам ну ди ли сту Li bra ri es и би-

бли о те ку Pic tu res, па уђе мо у фол дер у ко-
ме же ли мо да са чу ва мо сли ку;

5. у по ље Fi le na me упи ше мо на зив фо то-
гра фи је (уко ли ко ни смо за до вољ ни по ну-
ђе ним на зи вом);

6. клик не мо на дуг ме Sa ve.

Dow nlo ad
Ако са ин тер не та сни ма мо не ки про грам

или мп3 пе сму, по сту пак је сли чан:

1. про на ђе мо пре зен та ци ју ко ја до зво ља-
ва ле гал но пре у зи ма ње про гра ма или мп3
пе са ма (нпр. www.dow nlo ad.com, www.

sha re wa re.com, www.snap fi  les.com);
2. про на ђе мо пе сму или про грам ко ји

нам је по тре бан;
3. клик не мо на Be gin Dow nlo ad, Dow nlo-

ad Now или са мо Dow nlo ad (у за ви сно сти
од на чи на на ко ји пре зен та ци ја пред ста вља
мо гућ ност пре у зи ма ња);

4. пре у зи ма ње ће по че ти ауто мат ски;
5. уко ли ко пре у зи ма ње ни је ауто мат ски

стар то ва ло, клик не мо де сним та сте ром на
исти линк;

6. иза бе ре мо оп ци ју Sa ve Tar get As;
7. на екра ну ће се по ја ви ти про зор Sa ve As;
8. ра чу нар нам ну ди ли сту Li bra ri es и нај-

че шће би бли о те ку Dow nlo ads, што је ло-
гич но јер ски да мо про гра ме;

9. у по љу Fi le na me оста ви мо по ну ђе но
име про гра ма или му зич ког за пи са, или га
про ме ни мо уко ли ко же ли мо, за тим клик не-
мо на дуг ме Sa ve;

10. док пре у зи ма ње са ин тер не та тра је,
у но во о тво ре ном про зо ру при ка зи ва ће се
пре о ста ло вре ме до кра ја пре у зи ма ња.

Упо тре ба бр зог та бу ла то ра
Ако же ли мо да отво ри мо ви ше ин тер нет

стра ни ца на екра ну, а да нам све бу ду јед на-
ко до ступ не, мо же мо да ис ко ри сти мо пред-
но сти бр зог та бу ла то ра (Qu ick Tabs) ко ји се
на ла зи на ко манд ној тра ци. По сту пак је:

1. учи та мо стра ни цу ко ју смо же ле ли;
2. клик не мо на ико ну New Tab на ко манд-

ној тра ци;
3. на екра ну ће се отво ри ти но ви про зор,

та ко зва ни таб, и у ње му мо же мо уку ца ти
адре су но ве стра ни це чи ји са др жај же ли мо
да по гле да мо;

4. ко ра ке 2 и 3 мо же мо да по но ви мо ви ше
пу та у за ви сно сти од то га ко ли ко исто вре-
ме но учи та них стра ни ца же ли мо да има мо;

5. на кон отва ра ња ви ше та бо ва, у ко-
манд ној тра ци по ја ви ће се но ва ико на
(Qu ick Tabs). Ка да клик не мо на њу или на
стре ли цу по ред, на екра ну ће се по ја ви ти
ви зу ел ни при каз тре нут но учи та них ин тер-
нет стра ни ца или ли ста њи хо вих адре са.
Ово омо гу ћа ва брз и јед но ста ван пре ла зак
с јед не учи та не стра ни це на дру гу та ко што
клик не мо на же ље ну стра ни цу или ин тер-
нет адре су и у глав ном па ноу би ће тре нут-
но при ка зан са др жај ода бра не стра ни це;

6. пре ла зак са јед не на дру гу стра ни цу
мо же мо да ура ди мо оно ли ко пу та ко ли ко
нам је то по треб но;

7. стра ни це за тва ра мо кли ком на дуг ме
Clo se Tab (x) на кар то ну ко ји пред ста вља
од го ва ра ју ћу ин тер нет стра ни цу.

Штам па ње ин тер нет стра ни це

Ако же ли мо да од штам па мо цео са др жај
не ке ин тер нет стра ни це, мо ра мо да бу де мо
вр ло оба зри ви. На и ме, ин тер нет стра ни це
не ма ју фор мат. Оне мо гу би ти мно го ве ће
од фор ма та па пи ра на ко ме штам па наш
штам пач. Мо гу би ти ве о ма ду гач ке и ве о ма
ши ро ке, са мно го сли ка и бо ја. Због то га се
рет ко и штам па ју. Из у зе так је ако на стра-
ни ци по сто ји линк под на зи вом „Вер зи ја за
штам пу” или на ен гле ском Prin ter fri endly.
Та да, пра те ћи тај линк, до ла зи мо до скра ће-
не вер зи је учи та не стра ни це ко ју мо же мо
да од штам па мо. У том слу ча ју по сту пак је
сле де ћи:

1. учи та мо стра ни цу ко ја је при пре мље на
за штам па ње (Prin ter fri endly);

2. клик не мо на Fi le me ni, па на оп ци ју Print;
3. по де си мо па ра ме тре штам пе (штам па

у бо ји или не, фор мат па пи ра, ори јен та ци ја
па пи ра итд.);

4. клик не мо на дуг ме Print.
Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се
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поводи

Про је кат под на зи вом „Ује ди ње ни у
ак ци ји: за по шља ва ње осо ба са ин-
ва ли ди те том кроз јав но/при ват но

парт нер ство”, ко ји је по др жа ла ЕУ у окви ру
про јек та „По др шка ци вил ном дру штву”, и
де вет одр жа них ра ди о ни ца омо гу ћи ли су
да осо бе са мен тал ним ин ва ли ди те том по-
ста ну ви дљи ве и дру штве но ко ри сне. Исто-
вре ме но, у то ку тог про це са њи хо ви ро ди-
те љи или ста ра те љи, као и пред став ни ци
ло кал не са мо у пра ве, има ли су при ли ку да
се срет ну и раз ме не ис ку ства. За кљу чак је
да је нео п ход на ја ча са рад ња ци вил ног, јав-
ног и би знис сек то ра, до бро осми шље ни
ква ли тет ни сер ви си и услу ге за ове осо бе,
али и про ме на прав не ре гу ла ти ве.

Уче сни ци про јек та, ме ђу ко ји ма су: Ини-
ци ја ти ва за пра ва осо ба са мен тал ним ин-
ва ли ди те том (МДРИ-С), Бал кан ски фонд
за ло кал не ини ци ја ти ве, удру же ња ро ди-
те ља, бе о град ска оп шти на Зве зда ра, као
и гра до ви Па ра ћин, Ле ско вац и За је чар,
за кљу чи ли су да је за по шља ва ње осо ба
са смет ња ма у мен тал ном раз во ју „ско ро
не мо гу ће”. На и ме, по сто је ћи за ко ни њих
прак тич но из јед на ча ва ју са осо ба ма мла-
ђим од 15 го ди на, за ко је ни је пред ви ђен
рад. За то је ва жно, ка жу уче сни ци про јек та,
оку пља ње чи та ве дру штве не за јед ни це, да
би се у јав но-приватном парт нер ству обез-
бе ди ли усло ви за њи хо во за по шља ва ње.
Уз све то нео п ход но је ус по ста ви ти прав ни

оквир и исто вре ме но про мо ви са ти со ци-
јал но пред у зет ни штво.

Ани ца Спа сов, пред став ни ца Удру же-
ња „На ша ку ћа” за по др шку осо ба ма са
мен тал ним ин ва ли ди те том, и са ма мај ка
та квог де те та, ка же да се и по ред пред ра-
су да мо же на пра ви ти ам би јент ко ји би не-
га тив не уло ге пре тво рио у по зи тив не, при
че му за по шља ва ње мо же мно го да по мог-
не. Као при мер до бре прак се она на во ди
за по шља ва ње осо ба са ин ва ли ди те том на
про из вод њи па пир них ке са и „Ку хи њу на
точ ко ви ма” на оп шти ни Зве зда ра.

– По сле пр вих пла та ти мла ди љу ди су
се про ме ни ли, по че ли да ште де, пла ни ра ју
бу дућ ност. Про ме нио се њи хов од нос пре-
ма ствар но сти. Од јед ном су они са да не-
ко ме мо гли да по мог ну, ша љу ћи оброк на
кућ ну адре су, у па пир ној ке си ко ју су са ми
про из ве ли, пу тем „ку хи ње на точ ко ви ма”–
ка же Ани ца Спа сов.

Она под се ћа да ти мла ди ћи и де вој ке не
уме ју да ра чу на ју, али су за то за сво је фи-
скал не ка се до би ли од го ва ра ју ће про гра-
ме ко ји им омо гу ћу ју да на пла те услу ге и
та ко за ра де пла ту. Обез бе ђи ва њем да ти
мла ди љу ди ка ко-та ко при вре ђу ју омо гу-
ћа ва се и „умре жа ва ње” њи хо вих ро ди те ља
ко ји су нај че шће пре пу ште ни са ми се би.

Дра ган Ју го вић, ко ор ди на тор днев ног
бо рав ка „Ду га” за осо бе оме те не у раз во ју,
у Ле сков цу, ка же да у том гра ду има ве о-

ма ма ло услу га за ове осо бе упр кос ле пом
про сто ру ко ји по се ду ју, па су се ро ди те љи
са ми удру жи ли.

– Не по сто ји план ло кал не са мо у пра ве
за за по шља ва ње ове де це и то је ста ри
про блем. Не ка да су у Ле сков цу по сто ја ле
две фа бри ке ко је су за по шља ва ле упра во
ова кве осо бе, од ко јих је јед на би ла при
шко ли „11. ок то бар” и ба ви ла се про из вод-
њом та бли ца за ауто мо би ле. С вре ме ном
се она уга си ла, а са да се у окви ру днев ног
бо рав ка, у са рад њи са ком па ни јом „Ак та-
вис”, раз ви ја еко ло шки про грам да се јед но
бр до у око ли ни гра да при пре ми за бу ду ће
из ле ти ште. На то ме ра де осо бе оме те не у
раз во ју, за ко је се спре ма и ра ди о ни ца за
си то штам пу – ка же Ју го вић.

Љ. Ми лен ко вић

Удру же ње ро ди те ља де це
оме те не у раз во ју из Вр њач ке
Ба ње – УР ДОР под не ло је Бал-
кан ском фон ду за ло кал не ини-
ци ја ти ве про је кат под на зи вом
„Дру га чи ји па шта”. Про је кат је
одо брен и до би је на су сред ства
за уре ђе ње ми ни игра ли шта у
окви ру удру же ња, ко је ће ко-
ри сни ци ма сва ка ко мно го зна-
чи ти.

Сви чла но ви удру же ња и де-
ца ра де на уре ђе њу игра ли шта,
сад њи цве ћа, на улеп ша ва њу
про сто ра у ко ме про во де вре-
ме у дру же њу и ра зним ак тив-

но сти ма. Са де сад ни це, ко је су 
де лом и са ми ку пи ли, на игра-
ли шту се по ста вља ју љу ља шке, 
вр те шке и кош, а уско ро ће сти-
ћи и ба штен ске фи гу ре и фон-
та на ко је ће улеп ша ти овај про-
стор. Је дан ку так у дво ри шту 
би ће уре ђен и за ро ди те ље.

Циљ све га ово га, ка ко ка жу у
удру же њу, је сте да де ца са смет-
ња ма у раз во ју про во де ви ше 
вре ме на са де цом ко ја не ма ју 
тих про бле ма јер је су шти на у 
то ме да схва ти мо да сва де ца 
има ју исте по тре бе.

Д. Ива но вић

ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ ОСО БА СА МЕН ТАЛ НИМ ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Ја ча са рад ња ци вил ног
и би знис сек то ра Осно ван ин фо

цен тар
Да би се ин фор ма ци је и при ме ри до-

бре прак се о за по шља ва њу осо ба са

ин ва ли ди те том про ши ри ле, осно ван

је ин фо цен тар. Он пру жа за ин те ре со-

ва ним ор га ни за ци ја ма и по је дин ци ма 

мо гућ ност умре жа ва ња свих ак те ра у 

раз во ју со ци јал ног пред у зет ни штва,

као јед ног од об ли ка њи хо вог за по-

шља ва ња. Удру же ње „На ша ку ћа” за 

по др шку осо ба ма оме те ним у раз во ју 

на ла зи се у Бе о гра ду, у До лењ ској ули-

ци бр. 4а. Ин фор ма ци је се мо гу до би ти

на број 011/2888-084 или на сај ту www.

na sa ku ca.org.

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

УР ДОР из гра ђу је игра ли ште
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Из у зет но ви со ке тем пе ра ту ре 
у ра но про ле ће или нат про сеч-
на ко ли чи на па да ви на, по ја ве 
ко је нам се де ша ва ју, го во ре да 
се не што озбиљ но до га ђа у ат-
мос фе ри. Ме ђу на род ни па нел, 
ко ји пра ти зби ва ња у ат мос фе-
ри, за кљу чио је још 2009. го ди-
не да је до шло до кли мат ских 
про ме на и по ве ћа ња гло бал них 
сред њих вред но сти тем пе ра-
ту ре, ко је су у не ким де ло ви ма 
све та до ве ле до по ве ћа ња ко-
ли чи не па да ви на, док су у дру-
гим, пак, сма ње не.

У кон тек сту те гло бал не сли ке, 
Ми ни стар ство за за шти ту жи-
вот не сре ди не, на кон те мељ не 

ана ли зе и у са рад њи са дру гим 
ми ни стар стви ма и ин сти ту ци ја-
ма, об ја ви ло је да је и на на шем 
под руч ју до шло до по ра ста тем-
пе ра ту ре за 0,7 сте пе ни у од но-
су на 1950. го ди ну.

– Осим то га, до шло се и до за-
кључ ка, на осно ву про јек ци ја за 
пе ри од до 2030, да ће мо има ти 
да љи по раст тем пе ра ту ре за 
је дан сте пен на ни воу сред њих 
го ди шњих тем пе ра ту ра. То исто-
вре ме но зна чи да ће до ћи и до 
да љег по ра ста па да ви на за пет 
од сто – ка же за „Глас оси гу ра-
ни ка” Да ни је ла Бо жа нић из Ми-
ни стар ства за за шти ту жи вот не 
сре ди не Ср би је. Она на по ми ње 

да те про јек то ва не тем пе ра ту-
ре и па да ви не не ће у свим под-
руч ји ма Ср би је би ти исте, већ је
реч о сред њим вред но сти ма.

– Ра ђе не су и про јек ци је до
2100. го ди не ко је су по ка за ле
да ће мо има ти по раст тем пе ра-
ту ре за 2,4 до 2,8 сте пе ни Цел зи-
ју са, што су ја ко ве ли ке вред но-
сти. На ме ра ни је да се би ло ко
у Ср би ји пла ши овим по да ци ма,
већ је то по зив за при ла го ђа-
ва ње но во на ста лој си ту а ци ји
и сма ње ње еми си је га со ва са
ефек том ста кле не ба ште – на-
гла ша ва Да ни је ла Бо жа нић.

У том сми слу, по треб но је по-
ве ћа ти енер гет ску ефи ка сност

обје ка та за ста но ва ње у сми-
слу њи хо ве ве ће изо ла ци је, за-
ме не про зо ра и вра та ПВЦ или
алу ми ни јум ском сто ла ри јом и
слич но. То ће под ра зу ме ва ти
ма њу про из вод њу енер ге на та,
а са мим тим и сма ње ње еми си је
штет них га со ва у ат мос фе ру.

– У обла сти по љо при вре де
по треб но је раз ми шља ти о про-
ме ни ве ге та ци о ног пе ри о да,
тер ми на се тве и же тве, као и о
про ме ни кул ту ре, док би код
вод них ре сур са у си стем при ла-
го ђа ва ња тре ба ло уве сти на вод-
ња ва ње, али и бор бу про тив по-
пла ва – ка же Да ни је ла Бо жа нић.

Љ. Ми лен ко вић

Евро па мо же да све де за га ђе-
ње ва зду ха на ми ни мум, али 
ти ме не ће ни шта по сти ћи, 

јер глав ни за га ђи ва чи ни су у њој. 
За то нам пре о ста је да се при ла-
го ди мо кли мат ским про ме на ма 
и при пре ми мо за очу ва ње здра-
вља гра ђа на, ре као је др Сло бо-
дан То шо вић, ди рек тор Град ског 
за во да за јав но здра вље Бе о гра-
да, отва ра ју ћи дво днев ну ре ги о-
нал ну ра ди о ни цу о кли мат ским 
про ме на ма и њи хо вом ути ца ју на 
људ ско здра вље. Циљ ра ди о ни це 
је по ди за ње све сти и ја ча ње ка-
па ци те та ши ре јав но сти у из ме-
ње ним кли мат ским усло ви ма.

– До ла зи ће до ве ли ких то плот-
них та ла са и по ра ста тем пе ра-
ту ра на гло бал ном ни воу. Услед 
то га на ста ја ће и ве ли ке су ше, па 
је нео п ход но при пре ми ти здрав-
стве не си сте ме на те усло ве – 
ис та као је Пе тер Ван ден хеј зел, 
ру ко во ди лац про јек та ЕУ„Cli ma-
te-TRAP”, у окви ру ко јег је одр жа-
на по ме ну та ра ди о ни ца. Ван ден-
хеј зел је ис та као да овај про је кат 
по ма же у про це на ма нео п ход них 
ак тив но сти да се јав но здра вље 
при пре ми за тај про цес, јер су 
ана ли зе по ка за ле да је за вре ме 
то плот них та ла са по ве ћа на смрт-
ност ста нов ни штва, али и да аде-
кват на при пре ма мо же сма њи ти 
не га тив не ефек те.

– Ви де ће мо да ли нам је по треб-
но по ве ћа ње бро ја здрав стве них 
рад ни ка и у ко јим обла сти ма, јер 
су у Евро пи при ме ће не до са да 
не за бе ле же не вр сте ко ма ра ца. 

Оче ку је се и по раст ин фек тив них 
обо ље ња ко је они пре но се – ре-
као је он.

По ре чи ма Сне жа не Мар ко вић 
Бе са ра бић, за ме ни це ди рек то ра 
Град ског за во да за јав но здра-
вље Бе о гра да, у Ср би ји су ве о ма 
за сту пље не ре спи ра тор не бо ле-
сти ко је су по ве за не са про ме ном 
кли ме и оне нај ви ше угро жа ва ју 
ста ри је осо бе и де цу са на след-
ним бо ле сти ма. Она је на гла си ла 
да ће мре жа За во да ра ди ти на 
пре вен ти ви, на во де ћи да су већ 
отво ре ни те ле фо ни пу тем ко јих 
гра ђа ни мо гу да тра же са ве те о 
по на ша њу то ком вре мен ских не-
по го да.

– Ин сти ту ти и за во ди тек тре ба
да се при пре ме за но ве вр сте бо-
ле сти, ко је ће усле ди ти са на глим
кли мат ским про ме на ма. За вод за
би о ме ди цин ску еко ло ги ју пра ти
по ја ву штет них ин се ка та и ми кро-
ор га ни за ма у ур ба ним сре ди на-
ма, али сви сек то ри тре ба да бу ду
укљу че ни у пра ће ње про ме на у
тим сре ди на ма – на гла си ла је др
Бе са ра бић, и до да ла да Аген ци ја
за жи вот ну сре ди ну Ср би је пра-
ти би о ге ни по лен, а за кључ ци до
ко јих до ђе мо гу слу жи ти као упо-
зо ре ње љу ди ма у ком про сто ру
мо гу да про во де вре ме ако већ
има ју ди јаг но сти ко ва ну не ку бо-
лест.

Освр ћу ћи се на све че шћу по-
ја ву ра зних вр ста алер ги ја и све
ве ћег бро ја оних ко ји су под-
ло жни тој бо ле сти, др Сне жа на
Мар ко вић Бе са ра бић ка же да је
то и да ље ве ли ко и не ис тра же но
по ље, с об зи ром на све ве ћи број
суп стан ци ко је их иза зи ва ју. Те че-
сти це на ла зе се у ми кро и на но
ко ли чи на ма, у хра ни, ва зду ху, во-
ди, кућ ној хе ми ји, и та ко се алер-
ге ни нео сет но уно се у ор га ни зам.

– Наш за да так је да еду ку је мо
љу де и да их учи мо ка ко да што
ма ње бу ду из ло же ни ток сич ним
ма те ри ја ма у из у зет но ма лим ко-
ли чи на ма – за кљу чи ла је др Бе са-
ра бић. Љиљана Ми лен ко вић

У Ср би ји још ви ше сун ца и па да ви на

У БЕ О ГРА ДУ ОДР ЖА НА РЕ ГИ О НАЛ НА РА ДИ О НИ ЦА О КЛИ МАТ СКИМ ПРО МЕ НА МА
И ЊИ ХО ВОМ УТИ ЦА ЈУ НА ЉУД СКО ЗДРА ВЉЕ

При пре ма сма њу је 
не га тив не ефек те
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Се дим у ли ге шту лу, на пе ску, под сун цо-
бра ном, пи јуц кам пи ће, слу шам му зи ку
и ужи вам, ис при ча ла је ра дио во ди-

тељ ка и пу сти ла да на плус 37 сте пе ни за ми-
шља мо, све уз ди шу ћи, ле по ту не ког спру да
ода кле се, сте кли смо ути сак, ја вља ла.

А он да смо схва ти ли да је од пе шча не оба ле
да ле ко ко ли ко и ми и да се за пра во на ла зи на
пла тоу ис пред но во бе о град ског тр жног цен-
тра „Ушће”, све га не ко ли ко ме та ра од јед не од
нај про мет ни јих бе о град ских рас кр сни ца.

Од са о бра ћај не вре ве и ха ла бу ке би ла је
оде ље на пла ви ча стим про зрач ним па ра-
ва ном ко ји је огра ђи вао цео про стор, а са
уну тра шње стра не бо ја ма и ла ко на не се ним
кон ту ра ма до ча ра вао не ки дру ги и сва ка ко
леп ши ам би јент.

Крат ко трај но и ма кар сим бо лич но, Бе о-
град се про шлог ле та овом ма лом кре а ци-
јом при дру жио све ве ћем бро ју европ ских
и свет ских ме тро по ла ко је, без об зи ра на

ге о граф ски по ло жај, има ју у са мом град-
ском је згру жа ла, са пал ма ма и дру гим ра-
сти њем, слам на тим сун цо бра ни ма, ле жаљ-
ка ма, пе ском, за опру жа ње и игра ње, иден-
тич но као пра ве мор ске пла же, са мо што су
ове ве штач ке.

Пр ви је ту вр сту атрак ци је сво јим ста нов-
ни ци ма и ту ри сти ма по ну дио Па риз. Пре
тач но де сет го ди на, у ју лу 2002, са о бра ћај-
ни ца уз де сну оба лу Се не, у ду жи ни од три и
по ки ло ме та ра, би ла је за тво ре на за во зи ла,
на ас фалт на не то 180 ку би ка пе ска, на ни за но
150 жар ди ње ра са ви со ким пал ма ма, а на по-
је ди ним ме сти ма ра за стр ти те пи си од тра ве и
уре ђе ни спорт ски те ре ни.

Тај ур ба ни стич ки по тез та да шњих град ских
вла сти иза звао је пра ву сен за ци ју, мно го број-
не и са свим опреч не ко мен та ре, чак би се
мо гло ре ћи да су не га тив ни пре о вла ђи ва ли.
Лет њи де кор гра да оце њен је као чист про-
ма шај и пр во ра зред ни ки че рај.

Огор че ни су би ли во за чи што им је пре се-
чен пра вац, а ге не рал но и мно ги Па ри жа ни
сма тра ју ћи да њи хо вом гра ду ко ји има све
што се по же ле ти мо же, ни су по треб ни ни ка-
кви ла жни до да ци и ими та ци је да би био још
при влач ни ји.

До го ди ло се, ме ђу тим, не што што се мо-
гло при жељ ки ва ти, али ни ко ни је мо гао са
си гур но шћу да пред ви ди. Кич или не, пла жа
је ис па ла пун по го дак. Љу ди су ма сов но по-
хр ли ли, рад ним да ни ма у вре ме па у зе за ру-
чак или по сле по сла, ви кен дом на цео дан, са
де цом, на по ро дич ни про вод, до па ло се и ту-
ри сти ма као пре дах од му зеј ских оби ла за ка,
без об зи ра на то што не по сто ји мо гућ ност
осве же ња у ре ци, јер ку па ње у Се ни ни је до-
зво ље но, та ко да пре о ста ју са мо ту ше ви и
ба зе ни.

Успех је био то ли ки да је фран цу ска пре-
сто ни ца у ме ђу вре ме ну до би ла још две „мор-
ске ло ка ци је”, а са др жај бо га то упот пу њен
спорт ским, умет нич ким, му зич ким до га ђа ји-
ма, днев ним и ноћ ним, и, на рав но, сву да уз
бес пла тан при ступ.

Убр зо по сле Па ри за ве штач ке пла же осво-
ји ле су и дру ге ве ли ке гра до ве, чак и на дру-
гим кон ти нен ти ма – Шан гај, Мон тре ал, а у
Евро пи Бри сел, Беч, Ам стер дам, Ко пен ха ген,
Бер лин. На јед ној од мно го број них ранг ли-
ста нај леп ших пла жа глав ни град Не мач ке
за у зи ма пр во ме сто са нај ве ћом по ну дом
ре кре а тив них, спорт ских, за бав них и уго сти-
тељ ских ужи та ка на сво јој ре ци Шпре ји. Епи-
тет нај ве ће пла же уна пред је за се бе ре зер-
ви сао Лон дон где се у ње го вом ју го и сточ ном
де лу, у Гри ни чу, у за вр шни ци при пре ма за
Олим пи ја ду, на про сто ру од јед ног и по хек-
та ра при во де кра ју ра до ви на ме га пла жи за
пет хи ља да љу ди, са ве ли ким бро јем пра те-
ћих обје ка та и спорт ских те ре на.

За ни мљи во је да је цео по ду хват, од пр вих
па ри ских да на, до жи вео и ста ту сну ме та мор-
фо зу. Ка да је пр ва пла жа би ла из гра ђе на,
нај че шћи ко мен та ри би ли су, не за ви сно од
естет ске ди мен зи је про јек та, да је то на ме-
ње но, као за ме на за мо ре, они ма ко ји се би
не мо гу да при у ште од ла зак на ле то ва ње.

Вр ло бр зо се по ка за ло да је тај при ступ
по јед но ста вљен и по гре шан. Жи ви мо у вре-
ме ну ка да мно ги не мо гу да от пу ту ју не због
то га што не ма ју нов ца, већ за то што не ма ју
вре ме на. Уства ри, ко да нас уоп ште иде на од-
мор од ме сец да на, као што се то не ка да, бар
ов де, сма тра ло уоби ча је ним? Пу ту је се на ма-
њи број да на, али че шће, а ле то тра је па тра је,
та ко да су и по тре бе ста нов ни ка ве ле гра да,
без об зи ра на ду би ну џе па, све ви ше усме ре-
не и ка оно ме што се ну ди код ку ће.

У то ме је тај на успе ха пла жа за ко је је са-
свим при клад но сми шљен сло ган да је су
ве штач ке, али је за до вољ ство истин ско. Као
што је исти ни та и чи ње ни ца да су на нов, мо-
де ран и мо жда ма ло виц каст на чин до при не-
ле шар му гра до ва, упр кос згра жа њу есте та
пред при зо ром пал ми по ред Се не.

Д. Дра гић

погледи

ЛЕ ТО У ГРА ДУ

Ри ви је ра на ас фал ту
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У за кључ ку ОЕЦД-а се 
ка же: кад се из вр ше све
про ме не, по ка за ће се
да је ово би ло „злат но
пен зи о нер ско до ба”

(ОЕЦД), клуб раз ви је них еко-
но ми ја ко ји да нас оку пља 34 
др жа ве, сре ди ном ју на је об ја-
вио нај но ви ју ана ли зу „пен зиј-
ских из гле да” за сво је чла ни це, 
ко ја са др жи јед ну до бру и не ко-
ли ко ло ших ве сти.

Оно што је до бро, то је да ће 
се до 2050. у про се ку жи ве ти 
ду же не го да нас. Они ко ји са да 
од ла зе у пен зи ју по сле пу ног 
рад ног ста жа мо гу да оче ку-
ју да ће пен зиј ски чек при ма ти 
20 го ди на (же не), од но сно 17 
(му шкар ци), а то ће се до 2050. 
по ме ри ти на 24, од но сно 20 го-
ди на. Су пер, иако ми још ни смо 
у том дру штву, али за по ла ве ка 
бла го де ти ме ди ци не и бо љег 
стан дар да ипак ће до пре ти и 
до нас, па се мо же мо на да ти да, 
опет у про се ку, по ду го веч но сти 
не ће мо мно го за о ста ти.

Шта је са дру гом стра ном те 
ме да ље, по ме ну тим ло шим ве-
сти ма? Оне, украт ко, гла се да у 
фон до ви ма не ће би ти до вољ но 
нов ца да се пен зи је ис пла ћу ју 
то ли ко ду го. Пре по ру ка ко ја је 
из то га про ис те кла ни је, ме ђу-
тим, но ва и на днев ном ре ду је и 
у зе мља ма ОЕЦД и у дру гим зе-
мља ма: про ду жи ти рад ни век.

„Про ду жа ва ње рад ног жи во-
та у си ту а ци ји спо рог ра ста и 
опа да ју ће рад не сна ге мо ра ло 
би да обез бе ди ва жан сти му-
ланс еко но ми ја ма у дру штви ма 
ко ја ста ре”, ка же се у по ме ну тој 
ана ли зи.

Док су у мно гим зе мља ма већ 
спро ве де не или на ја вље не ре-
фор ме ко је рад ни век са 65 го-
ди на про ду жа ва ју на 67 (то је у 
сред њо роч ним пла но ви ма по-
ло ви не зе ма ља ОЕЦД-а), у оп ти-
цај ула зи и но ви „стан дард”: да 
се ра ди до 70. То је већ на шло 
ме ста у, на при мер, бу џет ским 
кал ку ла ци ја ма аме рич ког Кон-
гре са, обе ло да ње ним још у ја-
ну а ру.

– Да на шњи ше зде се то го ди-
шња ци не са мо да ће жи ве ти ду-
же, не го су и здра ви ји. Они мо гу 
да бу ду про дук тив ни део на шег 
дру штва и на шој еко но ми ји је 
по треб но да они оста ну про-
дук тив ни – из ја вио је аме рич ки 
екс перт за пен зи је Дон Фу ерст.

Из ве штај је по твр дио и оно 
што се по след њих го ди на ра-
пор ти ра из свих кра је ва све та: 
да су и у ОЕЦД дру штву раз ви је-
них пен зи је „под стре сом”. И то 
ин тен зив ним.

Је ди на од 34 зе мље ОЕЦД-а 
ко ја у пе ри о ду од 2007. до 2012. 
ни је на пра ви ла ни јед ну ре-
форм ску из ме ну у свом пен зиј-
ском си сте му је сте Лук сем бург, 
па се мо же ре ћи да је то из у-
зе так ко ји по твр ђу је пра ви ло. 
Про ме не ма њих оби ма из вр ше-
не су у САД, Ир ској, Хо лан ди ји, 
Но вом Зе лан ду и Сло ве ни ји, а у 
свим дру гим зе мља ма пен зиј ске 
ре фор ме би ле су су штин ске.

Има, до ду ше, и при ме ра да се 
не ке од но вих ме ра, под при ти-
ском јав но сти и из по ли тич ких 
раз ло га, обе сна жу ју. Ми сли се 
пре све га на Фран цу ску, где је 
но во и за бра ни пред сед ник, со-
ци ја ли ста Фран соа Оланд, об-
ја вио да ће за ма ло број ну ка-
те го ри ју за по сле них гра ни цу 

за пен зи о ни са ње са 62 вра ти ти
на 60 го ди на и ти ме по ни шти ти
про ме ну за ко ју се из бо рио ње-
гов прет ход ник Ни ко ла Сар ко-
зи (ко ји је по сле из бор ног по ра-
за оти шао у по ли тич ку пен зи ју,
али је на ста вио да се ба ви не ка-
да шњим за ни ма њем, адво ка ту-
ром).

Ни је но вост ни иде ја ко ја се та-
ко ђе по ми ње у из ве шта ју ОЕЦД-а
– да се до ба за пен зи о ни са ње и
фор мал но по ве же са по ра стом
ду го веч но сти, што је већ на ја-
вље но у Дан ској и Ита ли ји.

Сле де ћа ло ша вест из ОЕЦД
ана ли зе гла си да ће, због то га
што ће се при ма ти ду же, пен-
зи је би ти ма ње. Они ко ји да нас
по чи њу свој рад ни век (ми сли
се на за по сле не у јав ном сек то-
ру, код др жа ве) мо гу да оче ку ју
да ће по сле пу не ка ри је ре као
пен зи ју при ма ти са мо по ло ви ну
сво је про сеч не пла те. Ако бу ду
же ле ли ви ше, мо ра ће да ште де
и ми мо зва нич них до при но са
за пен зи је, у не ком од при ват-
них фон до ва. Да је то ис пла ти-
во, по ка зу је при мер 13 зе ма ља
у ко ји ма су до пун ске при ват не
пен зи је по ста ле за кон ска оба-
ве за и где су оче ки ва не пен зи је
про це ње не на 60 од сто про се ка
не чи је ка ри јер не пла те.

ОЕЦД, шта ви ше, сма тра да би
уво ђе ње при нуд не при ват не
штед ње у ове свр хе би ло са-
свим по жељ но. То би, ис ти че се
у ана ли зи, би ло иде ал но ре ше-
ње да се ели ми ни шу бу џет ске
пра зни не и обез бе де аде кват ни
бе не фи ти.

– Нео п ход не су од луч не ак-
ци је, по пут ру ше ња пре пре ка
ко је ста ри јим љу ди ма оне мо гу-
ћа ва ју да ра де и по сле тра ди ци-
о нал ног до ба за пен зи о ни са ње
– из ја вио је на пред ста вља њу
ана ли зе Ен џел Гу риа, ге не рал ни
се кре тар ОЕЦД-а. – То је нео п-
ход ност ка ко би се обез бе ди ло
да на ша де ца и уну ци мо гу да
ужи ва ју аде кват не пен зи је.

Гу риа је при знао да ре фор-
ме мо гу да бу ду не по пу лар не
и бол не, по го то во у да на шње
вре ме те сних би лан са јав них
фи нан си ја и огра ни че них мо-
гућ но сти да се ола ба ве фи скал-
не и мо не тар не по ли ти ке.

Јед на од ва жних по ру ка ана-
ли зе ОЕЦД-а је на не ки на чин и
но стал гич на: она ка же да ће се,
због про ме на ко ју ни су ствар
из бо ра не го при ну де, по ка за ти
да су да на шњи пен зи о не ри жи-
ве ли „у злат ном до бу”.

Би ће, да кле, го ре.
М. Бе кин

ПЕ СИ МИ СТИЧ НА НА ЈА ВА 

Пен зи је под стре сом
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Уз осмех и по не ку су зу про-
те кло је дру же ње и обе-УУле жа ва ње 60. го ди шњи цеУУ

ма ту ре гим на зи ја ла ца ко ји су
ле ско вач ку Гим на зи ју, углед ну
вас пит но-обра зов ну уста но ву,
за вр ши ли дав не 1952. го ди не!

Ис пред ула за у Гим на зи ју за
успо ме ну оба вље но је уоби-
ча је но фо то гра фи са ње са са-

да шњом ди рек тор ком шко ле
Ива ном Илић, ко ја је ка сни је
из вр ши ла и про зив ку ма ту ра на-
та из 1952. На про зив ци у ста рој
гим на зи ји би ло је два де сет тро-
је не ка да шњих уче ни ка, ко ји су
због овог дру же ња до пу то ва ли
из мно гих кра је ва Ср би је, али и
из ино стран ства.

Ма ри слав Сто јиљ ко вић, је-
дан од ор га ни за то ра су сре та
ге не ра ци је ма ту ра на та из 1952.
го ди не, ина че ду го го ди шњи су-
ди ја Окру жног су да у Ле сков цу,

ис ти че да је њи хо ва ге не ра ци ја 
би ла из у зет но успе шна јер су 
то ком шко ло ва ња мно ги сте-
кли зва ња док то ра на у ка, би ли 
ле ка ри, прав ни ци, су ди је, ин же-
ње ри, про фе со ри...

– Ова ге не ра ци ја гим на зи ја-
ла ца по сле Дру гог свет ског ра та 
ни је има ла ни сво ју згра ду, јер је 
по ру ше на за вре ме са ве знич ког 
бом бар до ва ња 1944. го ди не, а у 
пр вом раз ре ду тзв. ре ал ке би ло 
је око 120 уче ни ка – при се ћа се 
Сто јиљ ко вић.

Сто јиљ ко вић по себ но ис ти че 
да је ге не ра ци ја ма ту ра на та из 
1952. да ла осам док то ра на у ка, 
а ме ђу нај по зна ти ји ма је док тор 
прав них на у ка Ми о драг Ми тић, 
ко ји је био са вет ник До бри це 
Ћо си ћа, не ка да шњег пред сед-
ни ка Ју го сла ви је.

– Пре ма на шим по да ци ма, 
три де се так ма ту ра на та жи ви у 
Ср би ји, пре те жно у Бе о гра ду, 
али и у бив шој Ју го сла ви ји, и у 
ино стран ству – на гла ша ва Сто-
јиљ ко вић.

Алек сан дар Бер дић, ко ји го ди-
на ма жи ви у Швај цар ској, до шао
је у Ле ско вац са мо због про сла ве
60. го ди шњи це ма ту ре.

– Про шло је мно го го ди на,
ни смо се ду го ви де ли и мо ра ли
смо по но во да се пред ста вља-
мо – ка же Бер дић.

По сле ево ци ра ња успо ме на
не ка да шњи гим на зи јал ци, ко-

ји су из гле да ли за до вољ но и
креп ко иако су мно ги за ко ра чи-
ли у де ве ту де це ни ју, об и шли су
ле ско вач ку цр кву, при се ти ли се
пре ми ну лих при ја те ља, школ-
ских дру го ва и на став ни ка, и
на ста ви ли дру же ње у јед ном
ле ско вач ком ре сто ра ну.

– Ако нас здра вље бу де по-
слу жи ло, би ће мо по но во за јед-
но на про сла ви 65. го ди шњи це
ма ту ре – по ру чио је Ма ри слав
Сто јиљ ко вић.

Да ни ло Ко цић

20

хроника

Алек сан дар Бер дић Ма ри слав  Сто јиљ ко вић

Оп шти на Свр љиг, у са рад њи са Кул тур-
ним цен тром и ме сним за јед ни ца ма, по кре-
ну ла је ак ци ју „Нек се опет пе сма по је, нек
ожи ви се ло мо је”. У окви ру ово го ди шње ма-
ни фе ста ци је чла но ви Шко ле фол кло ра, под
ру ко вод ством ко ре о гра фа, Ду шка Жи ва но-
ви ћа, и ор ке стар „Вар љи во ср це” има ли су
на ступ у се лу Гр бав че, ко је је на тај на чин
обе ле жи ло сво ју сла ву у на ро ду по зна-

ту као Бла ги пе так. Ма ни фе ста ци ја „Нек се
опет пе сма по је, нек ожи ви се ло мо је” одр-
жа ва се од про шле го ди не, а њен циљ је ду-
хов но и кул тур но ожи вља ва ње се ла, по што
је оп шти на Свр љиг стра те шки опре де ље на
за раз вој по љо при вре де и ту ри зма. По љо-
при вре да већ има ду гу тра ди ци ју, а ту ри зму
пред сто ји ве ли ко спре ма ње ту ри стич ких
де сти на ци ја, укљу чу ју ћи и раз вој се о ског

ту ри зма уз пут ни пра вац пре ма Ба би ном
зу бу на Ста рој пла ни ни.

У овој оп шти ни у то ку су сла ве, пре сла ве,
оку пља ња, бо га то кул тур но и спорт ско ле-
то. И на овим ма ни фе ста ци ја ма жи те љи ма
свр љи шких се ла да ју се до дат на упут ства
ка ко да ко ри сте сред ства оп штин ског Фон-
да за раз вој по љо при вре де. Об на вља се и
ин фра струк ту ра, пут на при вре да и спорт-
ски објек ти, и у те свр хе ове го ди не је из-
дво је но 38 ми ли о на ди на ра, од но сно 11 од-
сто оп штин ског бу џе та.

Пре ма ре зул та ти ма по пи са, број ста нов-
ни ка у оп шти ни Свр љиг се сма њио и тре-
нут но у 38 се о ских на се ља жи ви 6.800 жи-
те ља, углав ном ста ри јих од 65 го ди на. Али,
и у ста ро сти љу ди во ле да чу ју фру лу, да
за и гра ју свр љи шку ру мен ку, па фол клор на
сек ци ја при ло кал ном Кул тур ном цен тру и
раз не му зич ке гру пе успе шно уве се ља ва ју
и се о ско ста нов ни штво. С. Ђор ђе вић

ЛЕ СКО ВАЧ КИ ГИМ НА ЗИ ЈАЛ ЦИ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ 60. ГО ДИ ШЊИ ЦУ МА ТУ РЕ

Ра дост и су зе у осмој де це ни ји

Сли ка за успо ме ну: ге не ра ци ја гим на зи ја ла ца из 1952. го ди не

СВР ЉИГ – ТРА ДИ ЦИ ЈА И ТУ РИ ЗАМ

Нек се опет пе сма по је, нек ожи ви се ло мо је
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Вој во ђан ска ор га ни за ци ја за 
це ре брал ну и деч ју па ра ли зу 
„Сун цо крет” осми шљава са др-
жа је сво јих ак тив но сти та ко да 
оне пред ста вља ју не сва ки да-
шњи до жи вљај за ње не чла но-
ве. Еду ка тив ни зна чај је у пр вом 
пла ну, а не из о ста ју ни дру же ње 
и до го вор за но ве по ду хва те. 
Та ко је и по се та Сир ми ју му и 

цар ској па ла ти у Срем ској Ми-
тро ви ци би ла по све ће на упо-
зна ва њу исто ри је, а го сто прим-
ство им је ука за ло Дру штво за 
це ре брал ну и деч ју па ра ли зу 
Срем ског окру га.

Не дав ни из лет у Ки кин ду, 
где је до ма ћин би ло Дру штво 
ЦДП Се вер но ба нат ског окру га, 
омо гу ћио је да пе де се так чла-

но ва из оп шти на Но ви Сад, Су-
бо ти ца, Апа тин, Ти тел, Сом бор,
Зре ња нин, Срем ска Ми тро ви-
ца и Ко вин раз гле да ју ате ље
Ин тер на ци о нал ног сим по зи ју-
ма скулп ту ре у те ра ко ти „Те ра”.
Ова умет нич ка ин сти ту ци ја је
је дин стве на у све ту по то ме што
ва ја ри у њој ства ра ју де ла у ве-
ли ком фор ма ту по древ ном по-
ступ ку.

Сло бо дан Ко јић, осни вач и
ди рек тор „Те ре”, упо знао је го-

сте са на стан ком тог умет нич ког
ку ри о зи те та ко ји већ 31 го ди ну
оку пља вр хун ске ва ја ре са свих
кон ти не на та, а по се ти о ци у ин-
ва лид ским ко ли ци ма и са ми су
мо гли да ва ја ју на овом сте ци-
шту свет ски по зна тих име на.

Го сти су би ли оду ше вље ни и
по се том град ском тр гу где се, из-
ме ђу оста лих зна ме ни то сти, на ла-
зи и На род ни му зеј у чи јем дво ри-
шту је ре пли ка ма му ти це „Ки ке”.

С. За ви шић

За хва љу ју ћи спо ра зу му 
две ју су сед них др жа ва, Ре-
пу бли ке Ср би је и Бо сне и 

Хер це го ви не, од овог ле та ту ри-
стич ки бро до ви и дру ги плов ни 
објек ти, по сле пу не две де це ни-
је об у ста ве пло вид би, опет ће по 
по јед но ста вље ној про це ду ри 
са о бра ћа ти на Пе ру ћач ком је зе-
ру, од бра не ХЕ „Ба ји на Ба шта” до 
Ви ше гра да, и обрат но. До го во-
ру је по себ но по го до ва ло при-
хва та ње про јек та под на зи вом 
„Евро ре ги ја Дри на” од стра не 17 
оп шти на из че ти ри др жа ве, уз 
по др шку Европ ске уни је.

Ди рек тор Спорт ско-ту ри стич-
ког цен тра „Ба ји на Ба шта”, Бран-
ко Сте ва но вић, ка же да је, по сле 
број них ад ми ни стра тив них пе-
ри пе ти ја и од ла га ња, ко нач но по-
стиг нут до го вор о сло бод ној пло-
вид би аку му ла ци о ним је зе ром и 
пре ла ску др жав не гра ни це. Пре 
овог до го во ра, због про це ду рал-
них раз ло га, би ло је не мо гу ће да 

ту ри стич ке ту ре пре ђу пре ко гра-
ни це, а да их не за у ста ви и не кон-
тро ли ше по гра нич на по ли ци ја.

– Са да је до вољ но да се пло-
вид ба Пе ру ћач ким је зе ром на 
ре ла ци ји Пе ру ћац – Ви ше град 
и на зад при ја ви ис по ста ва ма 
по гра нич не по ли ци је у Ба ји ној 
Ба шти или Ви ше гра ду. Уско ро 

ће из Пе рућ ца ка њо ном Дри не
по че ти ре дов но да са о бра ћа ту-
ри стич ки брод „Омо ри ка”, што
ће не сум њи во би ти од ве ли ког
зна ча ја за раз вој ту ри зма у це-
лој ре ги ји – ка же Сте ва но вић.

Ус по ста вља њем сло бод не
пло вид бе Дри ном ко нач но ће
мо ћи да се оства ри за ми сао о

„ча роб ном ту ри стич ком пр сте-
ну”, из у зет но атрак тив ном ту ри-
стич ком про гра му ко ји под ра-
зу ме ва да ту ри сти из Ба ји не Ба-
ште по ла зе ауто бу сом, оби ла зе
Др вен град у Мо крој Го ри, за тим
по пу лар ним „ћи ром” пу ту ју до
Ви ше гра да, а он да бро дом на-
зад до Ба ји не Ба ште.

Плов ни пут ка њо ном Дри не,
дуг 52 ки ло ме тра, од је зе ра Пе-
ру ћац до Ви ше гра да, пре ко гра-
нич ног под руч ја Ср би је и Бо сне
и Хер це го ви не, кроз пре де ле из-
у зет не ле по те, по но во је отво рен
за ту ри стич ке бро до ве и оста-
ле плов не објек те, а спо ра зум
је нај бо љи до каз да ту ри зам не
при зна је др жав не гра ни це. Ово
ће сва ка ко до при не ти бр жем ту-
ри стич ком раз во ју пре де ла око
јед ног од нај ду бљих и нај леп ших
ка њо на на све ту, са из у зет но бо-
га тим и рет ким биљ ним и жи во-
тињ ским вр ста ма.

М. Па вло вић

Раз гле да ње огром ног ате љеа „Те ре”

ОПЕТ ПЛО ВИД БА ОД ПЕ РУЋ ЦА ДО ВИ ШЕ ГРА ДА

Дри на бри ше гра ни цу

ЕДУ КА ТИВ НИ ИЗ ЛЕ ТИ ЗА ОБО ЛЕ ЛЕ ОД ЦЕ РЕ БРАЛ НЕ И ДЕЧ ЈЕ ПА РА ЛИ ЗЕ

Ви де ли, а и ва ја ли

По но во

уз бу дљи ва

ту ри стич ка

пу то ва ња

Су срет са ре пли ком ма му ти це „Ки ке”
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пензионерски кутак

БРЕ КО ВО КОД АРИ ЉА

По но ви ле успех
Жен ска пе вач ка гру па „Пр во зр но сун цо кре та” из се ла 

Бре ко во, код Ари ља, убе дљи во је осво ји ла пр во ме сто на 
Де ве том са бо ру под на зи вом „Ста ро пе ва ње у Ср ба” у До њој 

Со пот ни ци, код Но вог Го ра жда, и та ко по но ви ла про шло го-
ди шњи успех. Са бор у До њој Со пот ни ци јед но је од пре сти-
жни јих оку пља ња фол клор них ан сам ба ла на те ри то ри ји Ре-
пу бли ке Срп ске, па је за то овај успех још зна чај ни ји. По себ но 
при зна ње Бре ков чан ка ма је по зив да и на ред не го ди не уче-
ству ју на са бо ру и бра не по бед нич ки трон.

Тра ди ци о нал на ма ни фе ста ци ја ко ју, под по кро ви тељ-
ством оп шти не Но во Го ра жде, успе шно ор га ни зу је Срп ско 
про свет но и кул тур но дру штво „Про све та” из овог ме ста и 
Пра во слав на цр кве на оп шти на го ра ждан ска, оку пи ла је ове 
го ди не 50 му шких и жен ских пе вач ких гру па и ин стру мен-
та ли ста. Кон ку рен ци ја је би ла ве о ма ја ка јер су на сту пи ле 
ода бра не гру пе из Ср би је, Ре пу бли ке Срп ске и Цр не Го ре, 
ко је успе шно не гу ју и чу ва ју од за бо ра ва на ше ста ре из вор-
не пе сме.

Гру пи „Пр во зр но сун цо кре та” ово је са мо је дан од број них 
успе шних на сту па. За то је и по ве ћа но ин те ре со ва ње ме шта-
на Бре ко ва свих уз ра ста да уче ству ју у при пре ма њу ра зно-
вр сног про гра ма. М. П.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Спорт ски су сре ти
ко му на ла ца

Уру че њем пе ха ра и ди пло ма нај бо љим еки па ма и так ми ча-
ри ма у по је ди нач ним ди сци пли на ма, за вр ше ни су де вет на е-
сти су сре ти ко му на ла ца Шу ма ди је. У кон ку рен ци ји ко му нал-
них пред у зе ћа из Кра гу јев ца, Ба то чи не, Ра че, Ла по ва, Кни ћа, 
То по ле и Аран ђе лов ца, укуп ни по бед ник ове го ди не је еки па 
кра гу је вач ког ЈКП „Во до вод и ка на ли за ци ја”. Дру го ме сто при-

па ло је кра гу је вач кој „Ни ско град њи”, док су тре ћи би ли так ми-
ча ри Спорт ског цен тра „Парк”, та ко ђе из Кра гу јев ца.

Тра ди ци о нал не шу ма диј ске рад нич ке спорт ске игре за по-
сле них у ко му нал ној де лат но сти ове го ди не су оку пи ле ви ше 
од 400 так ми ча ра. Осим над ме та ња у ма лим спор то ви ма, ни 
овог пу та ни су из о ста ле ди сци пли не по пут ме ха нич ког и руч-
ног ши ша ња тра ве, пра ња ко ло во за, сте но гра фи је и по ста-
вља ња ке ра мич ких пло чи ца.

Ор га ни за то ри су на ја ви ли да ће за сле де ће, ју би лар не два-
де се те спорт ске су сре те рад ни ка ко му нал не де лат но сти уве-
сти и но ве ди сци пли не из обла сти ко ји ма се ба ве ко му нал на 
пред у зе ћа. М. С.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПА ЛАН КА

Иза бран се кре тарИзабран секретар
ор га ни за ци је

До са да шњи за ме ник
пред сед ни ка Оп штин ске
ор га ни за ци је пен зи о не ра
Сме де рев ске Па лан ке, Ви-
то мир – Ви та Ацић, до био је
но ву функ ци ју. На и ме, ка ко
већ низ го ди на пен зи о нер-
ска ор га ни за ци ја из гра да
на Ја се ни ци не ма се кре та-
ра, на пред лог пред сед ни-
ка, Сло бо да на Б. Пан ти ћа,
ове по сло ве ће од са да оба-
вља ти Ацић.

Јед но гла сну од лу ку о то ме до не ли су не дав но на сво јој сед-
ни ци чла но ви Из вр шног од бо ра ове пен зи о нер ске ор га ни за-
ци је. Они су из ра зи ли на ду да ће Ви то мир Ацић успе шно оба-
вља ти по сло ве се кре та ра, као што је то чи нио и као за ме ник
пред сед ни ка па ла нач ких пен зи о не ра. Сл. К.

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

Рас пе ва но про ле ће
У Кон гре сном цен тру хо те ла „Зве зда” одр жа но је тра ди ци о-

нал но, је да на е сто по ре ду „Рас пе ва но про ле ће”, фе сти вал ко ји
не гу је деч је ства ра ла штво и одр жа ва се у де сет гра до ва Ср би-
је. Так ми че ње је ре ви јал но, а нај бо љи по оце ни жи ри ја на сту-
па ју у фи нал ном де лу у Пан че ву. У Вр њач кој Ба њи је, у прат њи
хо ро ва ОШ „По пин ски бор ци” из Вр њач ке Ба ње и ОШ „Бран ко
Ра ди че вић” из Вра не ша, из ве де на 21 ком по зи ци ја. Д. И.

По бед нич ка пе вач ка гру па

ВиВи тто оомимимм р р – 

ВиВи тта аа АцАцАцАцићић
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АЛЕК САН ДРО ВАЦ

Ју би лар не на гра деЈубиларне награде
Удру же ње пен зи о не ра из Алек сан дров ца увек је по све ћи ва-

ло пу ну па жњу сво јим чла но ви ма и на сто ја ло да им пру жи не 
са мо ду жно по што ва ње, већ и сва ку вр сту по мо ћи.

Та ко ће и је да на ест чла но ва ко ји у овој го ди ни сла ве 90. ро-
ђен дан, по ред при зна ња до би ти и ју би лар не на гра де. Ни су 
за бо ра вље ни ни чла но ви ко ји у 2012. пу не или су на пу ни ли 
80 го ди на. Они су број ни ји – има их 138, нај ви ше из Ту ле ша и 
Алек сан дров ца. Уз же ље да има ју ле пу ста рост и дуг жи вот, сви 
они ће та ко ђе при ми ти и ју би лар не на гра де.

Ина че, нај ста ри ји члан жуп ског удру же ња пен зи о не ра има 
98 го ди на. Ј. П.

ГРОЦ КА

Ма на стир ска ту ра
Гро чан ски пен зи о не ри не дав но су у не ко ли ко на вра та об-

и шли ви ше ма на сти ра у Ср би ји, Цр ној Го ри и у БиХ. Тро днев-
но пу то ва ње, ко је је за пра зник Све тог Ва си ли ја ор га ни зо ва-
ла Ве ри ца Ми ло ва но вић, од ве ло их је пут Ска дар ског је зе ра,
Остро га и Ре пу бли ке Срп ске.

Пр ва ста ни ца на пу то ва њу био је ма на стир Св. Ни ко ла
на Ска дар ском је зе ру, а за тим ма на стир Дај ба бе на пу ту за
Острог. На Остро гу су се Гро ча ни по кло ни ли мо шти ма светог
Ва си ли ја, об и шли Цр кву па сти ра Стан ка и до њи ма на стир
Свете тро ји це, и две но ћи спа ва ли под ве дрим не бом.

Из Цр не Го ре су оти шли у БиХ, по се ти ли ма на стир Пи ву,
пре шли пре ко чу ве не Ан дри ће ве ћу при је на Дри ни и сти гли

до ма на сти ра Чај ни че. Пен зи о не ри ка жу да су их сву да ле-
по при ми ли и до че ка ли, а истог ме се ца су сти гли да оби ђу и
ма на сти ре Бо ђа ни, Ко виљ, Бе о чин и Ре ме ту, као и Ба нат ски
Са лаш. В. М.

ЛО ЗНИ ЦА

Обе ле жен дан
УПРУ ПОЛ-a

Удру же ње пен зи о ни са них рад ни ка уну тра шњих по сло ва Ло------
зни це (УПРУ ПОЛ) 14. ју на ове го ди не обе ле жи ло је свој дан, ше----
сто го ди шњи цу осни ва ња и ра да.

Ово је пр ва не вла ди на, не по ли тич ка и не до бит на ор га ни за----
ци ја, од но сно удру же ње ко је је икад ре ги стро ва но у исто ри јии и и
слу жбе уну тра шњих по сло ва у Ло зни ци. Циљ удру же ња је оку------

пља ње и дру же ње пен зи о ни са них рад ни ка уну тра шњих по-----
сло ва, пру жа ње по мо ћи нај у гро же ни јим чла но ви ма, са рад њааааа  
са дру гим удру же њи ма ши ром Ср би је, ор га ни зо ва ње из ле та, , , ,, 
дру гар ских су сре та и сл.

Овим по во дом одр жа на је и све ча на сед ни ца Управ ног од----
бо ра у про ши ре ном са ста ву на ко јој је пред сед ник Рај ко Ви дић ћ ћ ћ 
украт ко из ло жио шта је све ура ђе но у про те клих шест го ди на.

По во дом да на УПРУ ПОЛ-а, у окви ру ре а ли за ци је про јек та а а а 
оства ри ва ња со ци јал но-ху ма ни тар них ак тив но сти, удру же њеееее 
је за 26 нај у гро же ни јих чла но ва на ба ви ло па ке те са по 25 кг г гг г г 
бра шна, пет ли та ра уља, пет ки ло гра ма ше ће ра и шест ки ло----
гра ма де тер џен та.

Овај про је кат је по др жа ла град ска упра ва Ло зни це и за ту у у у у у 
на ме ну удру же њу одо бри ла до на ци ју од 60.000 ди на ра, што је е еее
на и шло на ве о ма по зи тив не ре ак ци је чла но ва. З. С...
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Про ме ном Пра вил ни ка о од ре ђи ва њу осо ба
ко је мо гу оства ри ти пра во на бес плат но ко ри шће-
ње по себ но обе ле же них пар кинг ме ста на јав ним 
пар ки ра ли шти ма гра да Бе о гра да (чл. 9а, Слу жбе-
ни лист гра да Бе о гра да, бр. 12/10 и Слу жбе ни лист 
гра да Бе о гра да, бр. 51/08 61/09,6/10, 23/10, 32/10 и 
54/11) оште ће на су ста ра ли ца, на и ме ка те го ри ја 
оних ко ји су ин ва ли ди тет сте кли услед ста ро сти, 

и то 100 од сто. Тач ни је: мој све кар, стар 89 го ди на,
про шле го ди не је до био ту ђу не гу и по моћ и о ње-
му се ста ра су пру га ста ра 80 го ди на, и ње гов син и
ја, као сна ја. За то што не жи ви мо у за јед ни ци са њи-
ма, а ни во зи ло ко јим га во зи мо не во ди се на ње га,
ре кли су нам да не ма мо пра во на ин ва лид ску на-
леп ни цу. Тра жи ли су да се су пруг или ја при ја ви мо
на њи хо ву адре су, што је за нас не при хва тљи во јер
има мо свој стан. Та ко су на ши ста ри ро ди те љи, ко-
ји без на шег ста ра ња и по мо ћи не мо гу да иду ниг-
де, осу ђе ни на се де ње у ку ћи, што је, при зна ће те,
крај ње не ху ма но. За од ла ске ле ка ру хит на слу жба
нам је ре кла да ни је над ле жна. Апе лу јем на вас да
пре ду зме те не што у ве зи са овим про бле мом ста-
рих ли ца и да се овај про пуст у Пра вил ни ку ис пра-
ви. Ми сад мо ра мо ко ла да при ја ви мо на ста рог и
не по крет ног чо ве ка. Прет по ста вљам да вам је ја-
сно ко ли ко пе ри пе ти ја има мо око то га.

Ср да чан по здрав,
Ве сна Гру јић
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

О паркинг местима за инвалиде

Пра ва и ду жно сти 
ро ди те ља и де це
у Кра ље ви ни Ср би ји

Члан 36
Под име ном ли ца (осо бе)

узи ма за кон сва ко чо ве чи-
је ство ре ње, би ло оно тек 
за че то, или ро ђе но, ма ло
или ве ли ко, би ло ра зум но
или без ум но. И сам збор и
све зу ви ше ли ца је дин стве-
них у при зре њу пра ва ко ја
она у за јед ни ни има ју, сма-
тра за кон као јед но ли це
мо рал но, као што је род-
би на, за дру га, оп шти на.

Члан 115
Ро ди те љи, под ко ји ма

се раз у ме ва отац и ма ти,
би ли они ино ко сни или
за дру жни, ду жни су де ци
сво јој би ти и хра ни те љи.
Они тре ба да се ста ра ју 
за њи хов жи вот и њи хо во

здра вље, да их хра не и оде ва ју, да им те ло сна же и по ди жу, вас-
пи та ва ју и ду шев не спо соб но сти раз ви ја ју, у за ко ну Бо жи јем об у-
ча ва ју, и на у ком ср це и ду шу обла го ро ђа ва ју, и у по ле зном тру ду 
при др жа ва ју, и та ко за срећ ни ји жи вот при пра вља ју, и основ бла-
го ста њу њи хо вом по ло же.

Члан 119
Све тро шко ве по ра ди из др жа ва ња и вас пи та ња де це ду жан је

по гла ви то отац но си ти, а по сле ње га ма ти, за њом дед и ба ба
од очи не стра не, а за ови ма стри че ви, а по сле дед и ба ба од ма-
те ри не стра не и уја ци; осим ако ни су у за дру зи, у ком слу ча ју ако
ужи ва ју има ње у за јед ни ци ду жан је ста ре ши на кућ ни о снаб де ва-
њу сви ју ста ра ти се, и по сле оца сву бри гу по гла ви то но си ти.

(Гра ђан ски за ко ник за Кра ље ви ну Ср би ју)

Пра во на де чи ји до да так
Де чи ји до да так у из но су од 2.221, 30 ди на ра са да у Ср би ји при ма

око 400.000 ма ли ша на. Укуп на из два ја ња из бу џе та за нов ча не на-
кна де за по ро ди це са де цом 2011. го ди не из но си ла су око 40 ми ли-
јар ди ди на ра, а бли зу 10 од сто де це жи ви ис под ап со лут не ли ни је
си ро ма штва.

У 2009. го ди ни је 22,1 од сто де це би ло из ло же но ри зи ку си ро ма-
штва, а ма ли ша ни до 14 го ди на и ли ца ста ри ја од 65 го ди на су ви ше
из ло же на си ро ма штву од оста лих ста ро сних гру па. За кон пред ви ђа
да де чи ји до да так оства ру је је дан од ро ди те ља, од но сно ста ра те-
ља, хра ни те ља ко ји је др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је, има пре би-
ва ли ште на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је и здрав стве но је оси гу-
ран пре ко Ре пу блич ког фон да за здрав стве но оси гу ра ње, за пр во
че тво ро де це, под усло вом да о њи ма не по сред но бри не од да на
под не тог зах те ва. Де ца за ко ју се оства ру је пра во не мо гу би ти ста-
ри ја од 19 го ди на и мо ра ју се ре дов но шко ло ва ти у уста но ва ма ко је
су у си сте му шко ла Ре пу бли ке Ср би је. Под но си лац зах те ва и чла-
но ви по ро ди це не мо гу по се до ва ти не по крет но сти осим од го ва ра-
ју ћег стам бе ног про сто ра у ко ме жи ве, ко ји не мо же би ти ве ћи од
со бе по чла ну до ма ћин ства уве ћа не за још јед ну со бу. Под но си лац
зах те ва и чла но ви до ма ћин ства мо гу по се до ва ти по љо при вред но
зе мљи ште ко је не пре ла зи два хек та ра по чла ну до ма ћин ства. Под-
но си лац зах те ва и чла но ви по ро ди це не мо гу по се до ва ти нов ча на
и дру га ли квид на сред ства у вред но сти ве ћој од из но са 30 де чи-
јих до да та ка по чла ну
по ро ди це у мо мен ту
под но ше ња зах те ва.

Од ути ца ја на оства-
ри ва ње пра ва на де-
чи ји до да так су при-
хо ди оства ре ни у три
ме се ца ко ји прет хо де
ме се цу под но ше ња
зах те ва. Цен зус за
оства ри ва ње пра ва
на де чи ји до да так је
6.953,18 ди на ра.

Ј. О.
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Вој ни стаж у ре пу бли ка ма

бив ше СФРЈ

Вре ме про ве де но на би роу и стаж

Пра во удо ве на по ро дич ну пен зи ју

Пра во на бес плат но бањ ско ле че ње

?
Ср бо љуб Па вло вић, Ма ла Пла на То плич ка: Ро ђен сам 1950.

го ди не. У сеп тем бру 2011. го ди не под нео сам зах тев за пен зи-

ју с об зи ром да ис пу ња вам услов од 40 го ди на рад ног ста жа.

Ме ђу тим, иако сам уред но пре дао сву по треб ну до ку мен та ци ју,

на ста ли су про бле ми. На и ме, као ак тив но вој но ли це про вео сам

11 го ди на и 4 ме се ца у слу жби и на то ми је ура чу нат бе не фи ци ра-

ни рад ни стаж што је упи са но и у рад ну књи жи цу, и уку пан стаж 

из но си 14 го ди на 2 ме се ца и 18 да на. На кон на пу шта ња ЈНА, за-

по слио сам се и са да се на ла зим у рад ном од но су. У ок то бру 2011.

го ди не до био сам до пис из Фи ли ја ле Про ку пље да не мо гу да

оства рим пра во на пен зи ју док не стиг не по твр да из вој ног пен-

зиј ског фон да. До ста вио сам тра же ну по твр ду али ми је та да ре-

?
Га бри е ла Ке ре ши, Сен та: Ро ђе на сам 20. 7. 1955. го ди-

не. До ма ја ове го ди не имам укуп но 34 го ди не и два ме-

се ца рад ног ста жа. Од 1993. до 1995. го ди не ра ди ла сам 

у пред у зе ћу ко је је за тво ре но и рад ни ци су упу ће ни на би ро 

за за по шља ва ње на шест ме се ци, на по ла пла те. По сле ис те-

ка тих шест ме се ци не ки ма су упи са ли у рад ну књи жи цу шест 

ме се ци ста жа, а не ки ма ни су, као ни ме ни. Ко ме би тре ба ло да 

се обра тим за од го вор? Фон ду ПИО сам под не ла зах тев за из-

ра чу на ва ње ста жа и до би ла од го вор да он из но си 34 го ди не и 

два ме се ца, без оних шест ме се ци са би роа. Ја сам ра чу на ла на 

тај стаж ка ко бих ове го ди не оти шла у пен зи ју.

?
С. Сто ја нов, Бо сиљ град: Су пруг ми је пре ми нуо 2005. го-

ди не, ја сам оста ла са ма са тро је де це. Нај мла ђа ћер ка је 

има ла пра во на по ро дич ну пен зи ју до 31. 8. 2010. го ди не 

јер је би ла уче ни ца, а од тог да на јој пре ста је ово пра во. Има-

ју ћи у ви ду да ја са да имам ви ше од 49 го ди на и шест ме се ци 

жи во та, мо лим да ми од го во ри те да ли имам са да пра во на по-

ро дич ну пен зи ју и ко ја до ку мен та тре ба да при пре мим. Ро ђе-

на сам 17. 10. 1962. го ди не.

?
Љи ља на Ми ло ва но вић, Мла де но вац: При ну ђе на сам да

вам се обра тим за по моћ јер се на ла зим у ве о ма те шкој

си ту а ци ји, и ма те ри јал ној и здрав стве ној. Ро ђе на сам 5. 8.

1953. го ди не. Има ла сам са о бра ћај ну не сре ћу у ко јој сам за до-

би ла ви ше пре ло ма, кон ту зи ју мо зга, пре лом гла ве, а ина че бо-

лу јем и од мно гих дру гих бо ле сти (ви сок при ти сак, ан ги на пек-

то рис, ре у ма, аст ма). Под не ла сам зах тев за бес плат но бањ ско

ле че ње, али сам од би је на и по ред ве о ма те шког здрав стве ног

ста ња. Ја сам ина че про гла ше на ин ва ли дом III ка те го ри је и жи-

вим од 8.500 ди на ра ме сеч но.

Од го вор: По пра ви лу, тре ба ло
је од На ци о нал не слу жбе за за по-
шља ва ње да до би је те ре ше ње у
ко ме би ста ја ло ко ја сте пра ва
оства ри ва ли за шест ме се ци еви-
ден ци је на би роу за за по шља ва-
ње. Ако сте по том ре ше њу има ли
пра во са мо на на кна ду без ста жа,
он да сте до би ли са мо на кна ду,
ако сте за то вре ме има ли пра во
и на на кна ду и на стаж, то би та-

ко ђе тре ба ло да сто ји у ре ше њу. 
Ако од го вор ни сте до би ли од На-
ци о нал не слу жбе за за по шља ва-
ње у Сен ти, по тра жи те га од По-
кра јин ске слу жбе у Но вом Са ду 
уз на по ме ну да сте се пи са ним 
пу тем обра ћа ли слу жби у Сен ти. 
Ина че, сла же мо се са Ва ма да би 
Вам тај стаж од шест ме се ци пу но 
зна чио за ра ни је оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју.

Од го вор: Ва ма је пре ста ло
пра во на по ро дич ну пен зи ју јер
је Ва ше де те пре ста ло да се шко-
лу је са 31. 8. 2010. го ди не. Де те-
ту ко је по сле пет на е сте го ди не
жи во та пре ста не да се шко лу је,
пре ста је и пра во на по ро дич ну
пен зи ју јер је шко ло ва ње основ
ко ри шће ња по ро дич не пен зи је,
а Ва ма је основ ко ри шће ња би-
ло ро ди тељ ско ста ра ње о де те ту
ко је се шко лу је. Из ових раз ло га
је и Ва ма пре ста ло пра во ка да и
де те ту. Оно што је ва жно је сте
да сте Ви у мо мен ту пре стан-
ка пра ва на по ро дич ну пен зи ју
де те ту има ли ви ше од 45 го ди-
на жи во та, тач ни је има ли сте 47
го ди на. Тре ба зна ти да се пра во

на по ро дич ну пен зи ју оства ру је
ка да се на вр ше про пи са не го ди-
не жи во та ко је су 2010. го ди не
из но си ле 49 го ди на и 6 ме се ци.
Ме ђу тим, ка ко се ова гра ни ца
по ди же за по шест ме се ци го-
ди шње до 2017. го ди не, за 2012.
го ди ну та гра ни ца из но си 50 го-
ди на и 6 ме се ци жи во та, та ко да
Ви ове го ди не не ис пу ња ва те
услов за по ро дич ну пен зи ју. На-
ред не, 2013. го ди не, ка да у ок то-
бру на вр ши те 51 го ди ну жи во та,
под не си те зах тев за при зна ва-
ње пра ва на по ро дич ну пен зи ју.
Уз зах тев не тре ба да под но си те
но ву до ку мен та ци ју, јер у до си-
јеу Фи ли ја ле Вра ње већ по сто ји
по треб на до ку мен та ци ја.

Од го вор: Уз пот пу но раз у-
ме ва ње за Ва ше здрав стве но и 
ма те ри јал но ста ње, не мо же мо 
удо во љи ти Ва шем зах те ву за 
бес пла тан бо ра вак у ба њи пре-
ко Фон да ПИО. Ово из раз ло га 
што сте Ви ко ри сник на кна де по 
чл. 223 или 225 За ко на о ПИО у 
ви си ни 50 од сто ин ва лид ске 
пен зи је ко ја би Вам при па да ла 
у мо мен ту при зна ва ња пра ва. 
Ово су обич но ни жи из но си, не-
до вољ ни за из др жа ва ње и не 
пред ста вља ју пен зи ју већ са мо 
на кна ду ко ја се при зна је ин ва-

ли ди ма ра да ко ји су без сво је во-
ље оста ли без по сла. Ко ри сни ци
ове на кна де не мо гу да као ко-
ри сни ци пен зи ја оства ре пра во
на бес пла тан бо ра вак у ба њи
или, ре ци мо, пра во на нај ни жи
из нос пен зи је. Сле де ће го ди не,
ка да на пу ни те 60 го ди на жи во-
та, оба ве зно под не си те зах тев за
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну
пен зи ју, па ако има те нај ма ње 15
го ди на ста жа оси гу ра ња и стек-
не те ста тус пен зи о не ра, мо ћи
ће те да оства ри те сва пра ва као
и оста ли ко ри сни ци пен зи је.

Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

фе рент об ја снио сле де ће: по што сам ра дио у Ма ке до ни ји од 1969.

до 1980. го ди не, при зна је ми се стаж од 1973. до 1980. го ди не, а

Ма ке до ни ја тре ба да ми при зна стаж од 1969. до 1973. го ди не. Да

ли је мо гу ће да ми не ко по де ли рад ни стаж јер у то вре ме вој ска

је би ла ју го сло вен ска, а не ма ке дон ска или срп ска. Ре фе рент ми

је ре као да је ма ке дон ском фон ду по слат зах тев да до ста ве не ке

па пи ре и док то не стиг не, ре ше ње за мо ју пен зи ју не мо же да се

ура ди. Мо лим вас за са вет шта да ље да ра дим.

Од го вор: Ре фе рент ко ји во ди 
Ваш по сту пак у Фи ли ја ли Про ку-
пље по сту пио је са свим ис прав-
но ка да је од ма ке дон ског фон да
за тра жио по твр ду ста жа на вр-
ше ног у бив шој ЈНА, од 1969. до
1972. го ди не. Ово из раз ло га што
је Спо ра зу мом о со ци јал ном оси-
гу ра њу са Ма ке до ни јом, од но сно
Ад ми ни стра тив ним спо ра зу мом
за при ме ну Спо ра зу ма, утвр ђе но
да стаж на вр шен у ЈНА ак тив ног
вој ног ли ца у бив шој СФРЈ за вре-
ме до 31. 12. 1972. го ди не па да на
те рет оне ре пу бли ке на чи јој те-

ри то ри ји је вој ни оси гу ра ник слу-
жбо вао. Пе ри од по сле то га, од но-
сно од 1. 1. 1973. го ди не и да ље,
па да на те рет ре пу бли ке чи ји је
оси гу ра ник био др жа вља нин, а у
слу ча ју двој ног др жа вљан ства на
те рет ре пу бли ке на ко јој оси гу ра-
ник има пре би ва ли ште. Ка ко ви
по го ди на ма жи во та не ис пу ња-
ва те усло ве за ста ро сну пен зи ју,
ако не ма те утвр ђен стаж од 40
го ди на, мо ра се са че ка ти по твр-
ђи ва ње Ва шег ста жа из Ма ке до-
ни је, што је обич но ду го тра јан
по сту пак.
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У ОБЛИКУ 

ПОЛУМЕСЕЦА

ОЗНАКА

ШПАНИЈЕ

ДОСТА

ЈАКО

СТАВЉАЊЕ

НА ЕКРАН

ПРЕДГРАЂЕ

ПАРИЗА

ОВДАШЊИ 

(СКР.)

КАЂЕЊЕ

ИСТА СЛОВА

БУБУЉИЦА

НА КОЖИ

ДРАГ,

ПОПУЛАРАН

МИРИС

ОЗНАКА ЗА

ТОНУ

РАНИЈА ТЕНИС.

КРИСТИНА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ИМЕ ГЛУМ.

НАЗАРИ

ИЗВРШНИ

БИРО (СКР.)

ГРАД У 

ДРЖАВИ

МИСИСИПИ

У САД

ИСТА

СЛОВА

НИНОСЛАВ 

ОДМИЛА

ИМЕ ПЕВАЧИЦЕ

ЈЕВТИЋ
ПРКОС

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

НАЈВИШЕ ТА-

ЧКЕ НА НЕБУ

ВРЕМЕНСКИ

ТЕРМИН

РАНИЈИ 

КОМПОЗИТОР,

ОСКАР

ОЗНАКА ЗА

НЕУТРОН

ЖЕНСКО

ИМЕ

ОПЕРАТИВНИ 

ЦЕНТАР (СКР.)

ВОЈИСЛАВ 

ОДМИЛА

ВРСТА

 РИСА

ПРОМАШАЈ

ОСНОВНА 

ТАРИФА

ВАЈАР ИЗ 

ЕГИНЕ

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

МУШКО

ИМЕ

РЕЖИСЕР, 

САВА

ТИРАНИЈА

ПАЦ, 

САЛАМУРА

ОЗНАКА

РЕОМИРА

ПРВО

СЛОВО

ТЕЛЕФОНСКИ 

ПОЗИВ

ДАЛМАТ. 

ЖЕН. ИМЕ

РАН. ШАХИСТА,

МАКС

ИЗРАЂИВАЧ

МАКЕТА

ОБЛАСТ У 

ШПАНИЈИ

ОЗНАКА

ЗА ОБИМ

ОЗНАКА

ЗА АЛТ

РАНИЈА

ФИЛМСКА 

ГЛУМИЦА,

ИРЕНА

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: индикат, сеоница, конак, р, осор, за ртс, ман, ав, 
паст, кабасто, рапир, аљкавац, ниак, ше, авр, кип, ло, сове, и, морал, зрачити, 
астатин, тир, а, о, играч, раца, ко, италиот

СКАНДИНАВКА

Глас
на ро да

Ући ће мо у Европ ску уни ју. Чим ску пи мо па ре за

ула зни цу.

Кад год се по и гра с на ма, суд би на три јум фу је.

Има мо до бар мар ке тинг. Про да је мо рог за све ћу.

По бе да је у на шим ру ка ма. Не зна мо шта ће мо са њом.

На ми тин гу су ме убе ди ли да до бро жи вим. А он да

сам се вра тио ку ћи.

Ср би ја је на пра вом пу ту. Та ко ја вља ју лу та ју ћи ре пор-
те ри.

Глас на ро да пре тво рио се у ур ли ке.

Кри ми нал ци ви ше ов де не ма ју шта да тра же. Све је
већ при ва ти зо ва но.

Пу ни за тво ри су нај бо љи при мер да се у овој зе-

мљи за кон по шту је.

Од свих нор ми нај лак ше ис пу ња ва мо – олим пиј ске.

Не при ја те љу смо одр жа ли лек ци ју. Из ле пог по на-

ша ња.

Ода брао сам ле ка ра. Био је је ди ни.
Ра де Ђер го вић
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– да је 2006. Ср би ја са 80.000 

– да се у све ту го ди шње по пи је 

са мо Бра зил и Ко лум би ја по кри-

– да је кром пир јед на од нај ра спро стра ње ни јих на мир ни-

– да је Ки на већ не ко-

ће по зи ци је Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве.

од 50.000 то на. Ни јед на дру га др жа ва, ра чу на ју ћи и Ки ну, не 

ве ће тр жи ште пре храм-

 то на би ла во де ћи про из во ђач 

ви ше од 400 ми ли јар ди шо љи ца 

х ва ју 40 од сто свет ског тр жи шта, и то ка фом нај ква ли тет ни јих 

ца? Да на шњи свет ски ли дер у про из вод њи кром пи ра је Ки-

ли ко го ди на во де ћи про-

пре ла зи го ди шњу про из вод њу од 14.000 то на.

бе них на мир ни ца и ма ло про да је хра не, ис ти снув ши с во де-

ма ли на у све ту? Две го ди не ка-

у ка фе? Ка фа се нај ви ше уз га ја у 

сор ти.

на, а про из вод ња Ки не и Ру си је пред ста вља го то во тре ћи ну 

из во ђач хра не у све ту? 

сни је ре до след се већ про ме-

Цен трал ној и Ју жној Аме ри ци, а 

свет ске про из вод ње.

Исто вре ме но, Ки на је 

нио – пр ве су би ле САД, Чи ле, па Ср би ја и Пољ ска, све ви ше 

гло бал но по ста ла и нај-
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Оста так
Од мо је це ло куп не про шло сти оста ла ми је још са мо бу дућ-

ност.

Ма сов но на пу шта ње зе мље по сле уки да ња ви за спре чи ле су пла-
те и пен зи је.

Ни смо ми то ли ко ван све та да би нас ми мо и шла не ка свет ска

кри за.

Ро ди ме, мај ко, срећ ну, па ме ба ци на бу њи ште, ре че ти ква без
ко ре на.

Не гри зе ме са вест. Ни она ме не под но си.

По ли ти ка им ле жи на ср цу, али не ле же они на ма.

Кри ми нал узи ма ма ха. А не оста вља ни оста ло.

На мла тио је пун нов ча ник мла те ћи пра зну сла му.

Ни је без о бра зан. Са мо је ста вио ма ску.

И нај не људ ски је по сле ди це мо гу би ти ре зул тат људ ског фак то-
ра.

Ни смо се нај бо ље раз у ме ли, али је за то наш не спо ра зум са-

вр шен.

Сра мо та ме да кра дем. Опре де лио сам се са мо за ла га ње.
Ми лен Ми ли во је вић

Бу дућ ност
Све је из ве сни је да је бу дућ ност не из ве сна.

Би ра чи ме ња ју ми шље ње јер не ма ју де ви зе.

Бу џет не ће по го ди ти бу џе.

У пред из бор ној кам па њи је би ло вер бал них де ли ка та ко ји вре-
ђа ју здрав ра зум.

Ко му нал на слу жба ни је по ста ви ла кон теј не ре за од ба че ну

хра ну.

Здрав ство у Ср би ји је у ве о ма те шком ста њу. Ни је при кљу че но на
апа ра те јер су у ква ру.

Они што ни су до би ли ак ци је, ку пу ју на ак ци ја ма.

По љо при вре да је скле ро тич на кич ма Ср би је.
Па вле Ађан ски

Да ли сте зна ли ...

– да би до кра ја ле та на тр жи шту тре ба ло да се по ја ви је-

– да је гло бал но тр жи ште ку ку ру за у 

– да је шљи ва нај за сту пље ни ја воћ ка на овим про сто ри-

– да, пре ма по да ци ма Ор га ни за ци је УН за хра ну и по љо-

ног и дру гог от па да ко ји за га ђу је пла не ту.

сти ва ам ба ла жа за хра ну, ко ју је раз вио тим на уч ни ка из 

екс пан зи ји јер про из вод ња и по тро шња у 

ма? СФРЈ је би ла нај ве ћи про из во ђач шљи ве у све ту, а Ср би ја 

при вре ду, око тре ћи не укуп не ко ли чи не хра не ко ја се го ди-

Фран цу ске? Ам ба ла жа, на зва на „Ви ки селс”, има ко ру ко ја се 

це лом све ту стал но ра сте? Исто вре ме но, 

2009. го ди не дру га по про из вод њи, иза Ки не.

шње про из ве де у све ту про пад не или се ба ци?

мо же опра ти и по је сти или ољу шти ти и ба ци ти, а кад се ба ци, 

свет ска по тро шња пше ни це је у опа да њу.

при род но ће се раз гра ди ти. Ова ква ам ба ла жа, на пра вље на 
од ал ги и кал ци ју ма, тре ба ло би да сма њи ко ли чи ну пла стич-
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